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 الفصل الاول

علم الاحصاء:هو ذلك العلم الذي ٌعمل على استخدام الاسلوب العلمً فً طرق جمع 

البٌانات وتبوٌبها وتلخٌصها وعرضهاوتحلٌلها بهدف الوصول منها على استنتاجات 

 وقرارات مناسبة 

 مفاهٌم الاحصاء :

 البٌانات: -1

 (:   Ungrouped  dataالبٌانات غٌرالمبوبة )-أ

 ( التً جمعت ولم تبوب Raw dataهً البٌانات الاولٌة )

 (:  grouped  dataالبٌانات المبوبة )-ب

 هً البٌانات التً نظمت فً جدول توزٌع تكراري.

ات المتغٌر :هً أي ظاهرة توجد اختلافات بٌن مفرداتها وٌرمز لها بالرمز الخ والمتغٌر-2

 نوعان 

 المتغٌرات الوصفٌة )نوعٌة(:-أ

وهً المتغٌرات التً ٌمكن قٌاسها بوسائل قٌاس مألوفة او هً تلك الظواهر والصفات التً 

 لاٌمكن قٌاسها مباشرة بالارقام العددٌة مثل الحالة الاجتماعٌة )غنً,فقٌر(

 متغٌرات كمٌة:-ب

بالارقام العددٌة مثل صفة الطول هً تلك الظواهر او الصفات التً ٌمكن قٌاسها مباشرة 

 والوزن والعمر ....وتقسم المتغٌرات الكمٌة الى: 

متغٌرات المستمرة :وهً المتغٌرات التً تاخذ المفردة فٌها أي قٌمة رقمٌة ضمن مدى -1

سم نكتب 170-130معٌن لو افترضنا ان اطوال مجموعة من الاشخاص تتراوح بٌن 

                 X  ≤ 170  ≥  130المتغٌر بصٌغة 

متغٌرات المتقطعة )المنفصلة( :وهً المتغٌرات التً تاخذ المفردة فٌها قٌما متباعدة لو  -2

  5,4,3,2افترضنا ان عدد افراد الاسرة فً اربعة عوائل هً   

  X = 2 , 3 ,4 ,5نكتب   المتغٌر بصٌغة             



2 
 

مكن ان ٌاخذها المتغٌر والمجتمع اما ان المجتمع :عبارة عن جمٌع القٌم او المفردات التً ٌ

 ٌكون :

 مجتمع محدد: أي ٌمكن حصر عدد مفرداته مثلاعدد وحدات منتجة فً مصنع معٌن.-أ

مجتمع غٌر محدد: وهوالمجتمع الذي ٌصعب حصر عدد مفرداته مثلاعدد البكترٌا فً  -ب

 حقل معٌن.

 العٌنة :عبارة عن مجموعة من المفردات ٌتم اختٌارها بطرٌقة معٌنة من المجتمع  -4

 ( :  Summationالمجموع )

فان مجموع هذه المفردات ٌعبر   X( تمثل مفردات المتغٌر  x1,x2,,,,,,,,,,,,,xnاذا كانت )

            ∑X i عنها بالرمز :              

   ∑                 X i  =  x1 + x2+ ……………… + xnاي ان :      

EX   :          X= 6,7,4,3,          find            ∑Xi ,  ∑Xi^2                                    

                                                                                                                          

SOL:                   ∑ Xi = 6 +7+4+3 =   20                          

  ∑Xi^2   =  36 + 49 +16 +9  = 110      

EX:  X= 5   , 3  ,7 ,1          find       (∑Xi)^2       

 

 (:  Tabular  Presentation العرض الجدولً )

 (:  Frequency  Distributionجدول التوزٌع التكراري )

هو جدول بسٌط ٌتكون من عمودٌن ,العمود الاول تقسم فٌه قٌم المتغٌر الى مجموعات 

(والثانً ٌبٌن فٌه عدد مفردات كل فئة ٌسمى Classesتدعى الفئات )

( ولكل فئة حدان الحد الاعلى الحقٌقً والحد الادنى الحقٌقً فاذا Frequencyالتكرار)

فئات اعدادا صحٌحة فان الحد الادنى الحقٌقً لاي فئة ٌكون مساوٌا للحد كانت حدود ال

( والحد الاعلى الحقٌقً لاي فئة ٌكون مساوٌا للحد 0.5الادنى لتلك الفئة مطروحا منه )

 ( 0.5الاعلى مضافا الٌه )
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جدول البسٌط :وهو الجدول الذي توزع فٌه البٌانات حسب صفة واحدة وٌتالف عادة من -1

ن الاول ٌمثل تقسٌمات الصفة او الظاهرة الى فئات او مجموعات والثانً ٌبٌن عدد عمودٌ

 المفردات التابعة لكل فئة او مجموعة ,

 مثال/ الجدول التالً ٌمثل توزٌع عدد من طلبة جامعة ما حسب اوزانهم:

Fi                          الفئات 

85            60-62          

15           63-65           

45            66-68           

27           69-71          

8             72-74          

          المجموع                   180

 جدول المزدوج :-2

وهو الجدول الذي توزع فٌه البٌانات حسب صفتٌن او ظاهرتٌن او اكثر فً نفس الوقت 

الزدوج )لصفتٌن(ٌتالف من الصفوف تمثل فئات او مجامٌع احدى الصفتٌن و مثلا الجدول 

الاعمدة تمثل فئات او مجامٌع الصفة الاخرى اما المربعات التً تقابل الصفوف والاعمدة 

 تحتوي على عدد المفردات او التكرارات المشتركة فً فئات ومجامٌع كلا الصفتٌن,

 ن طلبة كلٌة ما حسب صفتً الطول والوزن مثال/ الجدول الاتً ٌمثل توزٌع عدد م

 المجموع 71-80 61-70 51-60 

121-140 20 6 4 30 

141-160 2 40 10 52 

161-18 2 6 10 18 

 100 24 52 24 المجموع

 

 (  Class  Lengthطول الفئة :   )

المدى بٌن حدي الفئة وهً عٌارة عن الفرق بٌن الحدٌن الاعلى او الحدٌن الادنى هو مقدار 

 للفئتٌن المتتالٌتٌن.

( : وهو عبارة عن منتصف المدى بٌن الحدي  الفئة  ( Class  mid –Pointمركز الفئة   

 اي :
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   2مركز الفئة = )الحد الاعلى +الحد الادنى ( /  

 مٌة النسبة لكل فئة وٌحسب كالاتً :التكرار النسبً :وهً تبٌن الاه

   fi/∑fiالتكرار النسبً لاي فئة = ) تكرار الفئة / مجموع التكرارات(= 

 الى مجموع التكرارات الكلٌة   fi∑الى التكرار الفئة و  fiحٌث تشٌر 

 (   100× التكرار المئوي =  )التكرار النسبً 

 ( Less  than  Clumulative  -distجدول التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد )

 هو الجدول الذي ٌعطٌنا عدد المفردات التً تقل قٌمتها عن الحد الادنى لفئة معٌنة.

 (  Histogramالمدرج التكراري )

عبارة عن مستطٌلات رأسٌة تمتد قواعدها على المحور الافقً لتمثل اطوال الفئات بٌنما 

 م مدرج تكراري تتبع الخطوات الاتٌة :ارتفاعاتها تمثل تكرارات الفئات ولرس

 نرسم المحور الافقً والمحور العمودي  -1

ٌتم تقسٌم المحور الافقً الى اقسام متساوي بمقٌاس رسم مناسب بحٌث ٌشمل جمٌع الحدود  -2

الحقٌقٌة للفئات وٌفضل ترك مسافة صغٌرة بٌن نقطة الاصل والحد الادنى للفئة الاولى 

 اقسام متساوٌة بحٌث تشمل اكبر التكراراتوٌقسم المحور العمودي الى 

ٌرسم على كل فئة مستطٌل راسً تمثل قاعدته طول تلك الفئة وارتفاعه ٌمثل تكرار تلك  -3

 الفئة .

 (   (Freq  .  Polygonالمضلع التكراري: 

عبارة عن خطوط مستقٌمة متكسرة تصل بٌن نقاط كل نقطة فٌها واقعة فوقة مركز فئة على 

كرار تلك الفئة وعادة ٌقفل المضلع باٌصال بداٌته بالمحور الافقً بمركز فئة ارتفاع ٌمثل ت

خٌالٌة واقعة الى ٌسار اول فئة تكرارها صفر ونصل نهاٌة المضلع بالمحور الافقً بمركز 

 فئة خالٌة واقعة الى ٌمٌن اخر فئة وتكرارها صفر اٌضا.

اولا ثم تصنف القواعد العلٌا  ملاحظة :لرسم المضلع التكراري ٌجب رسم المرج التكراري

 للمستطٌلات والتً تمثل مراكز الفئات بنقاط ثم نصل هذه النقاط بمستفٌمات.

 : Freg Carve)المنحنً التكراري )
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عن المضلع التكراري من حٌث  Freg Carve)لاٌختلف فكرة رسم المنحنً التكراري)

ٌل النقاط )مركزالفئة ,التكرار( الاسلوب لكل الفرق الوحٌد ما بٌنهما هو انه بدلا من توص

 بمستقٌمات فانه ٌتم تمرٌر منحنً ما بٌن هذه النقاط هذا المنحنً ٌمثل المنحنً التكراري.

 التمثٌل البٌانً لجدول التوزٌع التكراري التجمٌعً :

ٌستخدم لذلك المضلع التكراري التجمٌعً وهو عبارة عن خطوط مستقٌمة متكسرة تصل 

فوق الحدود الحقٌقٌة للفئات واعلى ارتفاع ٌمثل التكرار التجمٌعً وهنالك بٌن نقاط واقعة 

 نوعان من المضلع التكراري التجمٌعً :

 المضلع التكراري التجمٌعً التصاعدي: -1

 لرسمه نتبع الخطوات الاتٌة :

ٌتدرج المحور الافقً الى اقسام متساوٌة تمثل جمٌع حدود الفئات وٌقسم المحور العمودي -أ

 قسام متساوٌة بحٌث تشمل على اكبر التكرارات التجمٌعٌة الى ا

 وهً المجموع الكلً للتكرارات.

وضع نقطة امام كل حد فئة وٌعادل ارتفاعها التكرار التجمٌعً التصاعدي لذلك الحد ثم  -ب

 نوصل تلك النقاط بخطوط مستقٌمة أي ان المضلع ٌبدا من الصفر وٌنتهً باعلى نقطة .

 ري التجمٌعً التنازلً:المضلع التكرا-2

وٌرسم بنفس الطرٌقة السابقة غٌر ان هذا المضلع ٌبدا من اعلى نقطة أي)مجموع 

 التكرارات( وٌنتهً بالصفر.

 

 الجدول التالً ٌمثل توزٌع عدد من طلبة جامعة ما حسب اوزانهم: مثال/

 

Fi                          الفئات 

5            60-62          
18           63-65           

42            66-68           

27           69-71          

8             72-74          

          المجموع                   100
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 الحدود الحقٌقٌة للفئات -1اوجد :

 مراكز الفئات -2

 التكرار النسبً والمئوي -3

 جدول التوزٌع التكراري التجمٌعً الصاعد مع الرسم  -4

 جدول التوزٌع التكراري التجمٌعً النازل مع الرسم-5

 ارسم المدرج التكراري والمضلع التكراري-6

 الحل: 

التكرار 
 التجمٌعً االنازل

التكرار 
التجمٌعً 
 الصاعد

 فئاتال تكرار   Xi الحدود الحقٌقٌة التكرار النسبً  التكرار المئوي

100  0   5   0.05  59.5 -62.5 61.5  5            60-62 

95   5    18    0.18  62.5-65.5   64   18 63-65 

77   23   42   0.42  65.5-68.5 67    42   66-68 

 35  65   27   0.27  68.5-71.5 70   27 69-71 

8    92    8    0.08  71.5-74.5 73   8    72-74 

 المجموع 100      100    0

 ثم نعٌن النقاط على محور و ونرسم المنحنً الصاعد والمنحنً النازل 



7 
 

 الفصل الثاني

 مقاٌس النزعة المركزٌة  -1

 الوسط الحسابً :وهً القٌمة الناتجة من قسمة مجموع تلك القٌم على عددها-1

 هو (فان الوسط الحسابً لهاx1,x2,..xnمن القٌم أي) nاذاكانت البٌانات غٌر مبوبة:اذاكان لدٌنا -أ

X=∑ xi/n   

( تمثل مراكز الفئات فً جدول التوزٌع التكرارٌمع x1,x2,…xnالبٌانات المبوبة: اذا كان لدٌنا )-ب

           X=∑fixi/ ∑fi      ( على التوالً فان الوسط الحسابً لها هوf1,f2,….dnتكراراتها)

 الاتً جد الوسط الحسابً للبٌانات التالٌة:مثال:من جدول التوزٌع التكراري 

Fi Xi Xi Fi الفئات 

35.5 35.5 1 31-40 

91.0 45.5 2 41-50 

277.5 55.5 5 51-60 

982.5 65.5 15 61-70 

1887.5 75.5 25 71-80 

1710.5 85.5 20 81-90 

1146.5 95.5 12 91-100 

 

Xi = ∑ fi xi  / ∑ fi  =  6130 / 80 = 76.62              

 الوسٌط:-2

( ترتب ا لقٌم ترتٌبا .x1,x2,……xnمن القٌم ) nاذاكانت البٌانات غٌر مبوبة:اذاكان لدٌنا -أ

 عددا فردٌا فان الوسٌط  هوالقٌمة التالٌة nاذاكان -1تصاعدٌا او تنازلٌا:

          (n+1)/2 Me= 

 ((  n/2     ,     n/2 +1عددا زوجٌا فان الوسٌط ٌكون: nاذا كان -2

 X=80,82,76,87,84"ٌم الاتٌة للق :جد الوسٌط1مثال

 او تنازلٌا ثم نلاحظ ان عددا فردٌا نطبق القانونالحل/نرتب القٌم ترتٌبا  تصاعدٌا 
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  X=76,80,82,84,87       ,n=5      اذن الوسٌط هو ( n+1)/2=82     

 زوجٌة نرتب القٌم تصاعدي او تنازلً ثم نطٌق ا لقانون التالً n /اذاكانت2مثال

    n/2 ,n/2+1اذن نطٌق القانون التالً n=8و X=5,4,8,7,3,12,9,2لٌكن 

    X=2,3,4,5,7,8,9,12   ,n=8 ,  5=1+4  ,4=8/2اذن  

 6اذن الوسٌط هو =  6=12/2=5+7   

( f1,f2,…….fn( تمثل مراكز الفئات مع تكراراتها )x1,x2,……..xnالبٌانات مبوبة :اذاكانت )-ب

 على التوالً فان قٌمة الوسٌط لهذه البٌانات هً

                    w ×Me= L1+(((fi/2)-Fi)/fi)  

 ( ٌمثل الحد الادنى للفئة الوسٌطL1حٌث ان )

 ( تمثل مجموع التكراراتfiو)

 التكرار المتجمع الصاعد عند بداٌة فئة الوسٌط( تمثل Fiو)

 ( تمثل فئة الوسٌط fiو)

 ( تمثل طول فئة الوسٌطwو)

 مثال/من جدول التوزٌع التكراري جد الوسٌط للبٌانات التالٌة"

 الفئات Fi التكرار التجمٌعً الصاعد

5 5 60-62 

23 18 63-65 

65 42 66-68 

92 27 69-71 

100 8 72-74 
 

 نجد الوسٌط باستجدام القانون التالً

( من جدول التوزٌع المتجمع الصاعد وبعد ذلك نعٌن فئة 65-23ثم نلاحظ القٌمة واقعة بٌن )

الحقٌقٌة لها ونجد تكرار الفئة   ونجد الحدود(68-66)الوسٌط من الفئات الاصلٌة 

 وبعد نطبق القانون  (w)(وطول الفئةfi=42الوسٌط)
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             w ×/fi )  (Me= L1+((( ∑fi/2)-Fi 

 المنوال: -3

 (فان المنوال لها ٌكون الاكثر تكراراx1,x2……xnمن القٌم ) nالبٌانات غٌر مبوبة:اذاكان لدٌنا -ا

  Mوٌرمز له ب 

 جد المنوال لها؟        X=3,5,2,6,5,9,2,5,8,6مثال/اذا كانت 

 لانه الاكثر تكرارا 5الحل/المنوال هو =

البٌانات المبوبة:نستخدم هذه الطرٌقة عندما تكون الفئات مستمرة أي اذا كانت لدٌنا -ب

(x1,x2,……….xn تمثل مراكز الفئات فً جدول )وزٌت(ع تكراري مع تكراراتهاf1,f2,……..fn )

                             M=L1+(d1/d1+d2)*w      فان المنوال هو على التوالً

 ان فئة المنوال هً التً تمثل اكبر التكرارات ٌثح 

 ( تمثل الحد الادنى ا لحقٌقً لفئة المنوالL1وان)

 ( هو الفرق بٌن تكرار الفئة المنوال والفئة السابقة لهاd1و)

 المنوال والفئة الاحقة لها( هو الفرق بٌن تكرار الفئة d2و)

 ( هو طول الفئةwو)

 2المنوال=)الحد الادنى+الحد الاعلى(/ اما اذا كانت البٌانات متقطعة نستخدم القانون التالً

 سابق جد المنوال له"مثال/من الجدول ال

M =66+68/2=67                   

 2 /)الحدالادنى + الحد الاعلىفً حالة المتقطعة نستخدم القانون التالً  المنوال= 

 بمعنى اخر المنوال ٌمثل مر كز الفئة التً تقابل اكبر التكرارات

 مثال/من الجدول التالً جد المنوال له.

 الفئات -20 -30 -40 -50 -60 -70 90   -  80

5 12 13 20 10 8 2 Fi 
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                                 w  ×M=L1+(d1/d1+d2 )   الحل/نطبق القانون

  M= 49.5+(10/10+7)  10=49.5+5.88=55.38                                                           

                                                 

  مقاٌس  التشتت او الاختلاف:-2 

الموجود بٌن قٌم المشاهدات لمتغٌرما واٌضا هً مقٌاس مدى تشتت  ونقصد به التباعد او التقارب  

 دل ذلك على  قٌم المشاهدات عن وسطها فكلما كان التشتت كبٌرا

 ن القٌم والعكس صحٌح وهنااك عدة مقاٌس للتشتت اهمها:عدم تجانس بٌ

 مقاٌس التشتت المطلق: أي التً تكون وحداتها نفس وحدات القٌم الاصلٌة واهمها-1

 ( The Rangالمدى)-ا

 الانحراف المتوسط )-ب

 التباٌن والانحراف المعٌاري)القٌاسً(-ج

 :مقاٌس التشتت النسبً:وهو الذي ٌكون خالً من وحدات القٌاس واهمها-2

 "معامل الاختلاف" 

لها المدى: لمجموعة من القٌم هو الفرق بٌن اعلى قٌمة واقل قٌمة من تلك المجموعة وٌرمز

 ("Rب)

            X=9,4,7,8,16, 10,20,2مثال/لتكن

           R=   20-2=18الحل/

 هذه قً حالة اذا كانت البٌانات غٌر مبوبة نستخدم هذه الطرٌقة اما اذا كانت البٌانات 

مبوبة  نستخدم الجدول ونجد مراكز الفئات ثم نجد الفرق بٌن اعلى قٌمة واقل قٌمة من مراكز 

 الفئات ٌمثل المدى

 لانحراف المتوسط:اذا كانت البٌانات غٌر مبوبة نستخدم القانون التالً:ا

N                      M_D= \xi-x\ / وحٌثM_D تمثل الانحراف المتوسط 

 والسبب فً اخذ الانحراف المطلق هو ان ابقاء الاشارات  تكون موجبة لان السالب 
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 تجعل مجموع الانحرافات ٌساوي صفرا

 جد الانحراف المتوسط لهذه القٌم ؟            X=9,8,6,5,7مثال/ لتكن 

  X = ∑xi/n   =9+8+6+5+7/5= 35/5=7الحل/ اولا نجد الوسط الحسابً 

 xi-x\ /n = M_D\  ∑ ثانٌا نطبق قانون

     M_D=2+1+1+2+0/ 5=6/5 

\xi-x\ xi-x Xi 

2 2 9 

1 1 8 

1 -1 6 

2 -2 5 

0 0 7 

 

 كانت البٌانات مبوبة نطبق القانون التالً: اما اذا

/  ∑fi              M_D= ∑ fi\xi-x\  

 مثال/من جدول البٌانات التالً جد الانحراف المتوسط

Fi\xi-x\ \xi-x\ Fixi Xi Fi الفئات 

132.5 26.5 70 14 5 10-18 

140.0 17.5 184 23 8 19-27 

85.0 8.5 320 32 10 28-36 

10.0 0.5 820 41 20 37-45 

161.5 9.5 850 50 17 46-54 

185.0 18.5 590 59 10 55-63 
 

  x=  ∑fi xi/ ∑ fi  = 2834 /70 =  40 .48اولا نجد الوسط الحسابً 

 : ثانٌانطبق القانون

 714.0 /70 =10.2           M_D =  ∑fi\xi-x\/ ∑fi    =  
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 فً حالة البٌانات غٌر مبوبةالتباٌن او الانحراف المعٌاري:-2

( ٌكون: S^2(فان التباٌن له والذي نرمز له)x1,x2,….xn(من المشاهدات )nاذاكان لدٌنا )

S^2=(xi-x) / n-1    

 وٌمكن اٌجاد التباٌن بطرٌقة مختصرة وهً

S^2=  [ ∑xi^2 – ∑(x i/ n ) ^2] /  n – 1            

 ( Sوان الجذر التربٌعً للتباٌن ٌسمى بالانحراف المعٌاري وٌرمزله ب)

   x=4,5,7,9,3مثال/جد التباٌن والانحراف المعٌاري للقٌم التالٌة:

     Xi^2= 16,25,49 ,81,9 نجد اولا الحل/

      16+25+49+81+9=432  =Xi^2 ∑ 

  ∑ Xi  Xi=4+5+7+9+3=28ثم نجد مجموع قٌم 

   S^2 = 432-(28)^2/5-1= 432-/4ونطبق القانون: 

  =Sاما الانحراف المعٌاري 

 اما بالنسبة للبٌانات المبوبة نستخدم القانون التالً:

             / ∑fi-1  S^2=  ∑(fixi^2-  ∑(fixi)^2/fi) 

 S^2= ∑(fi\xi-x\^2)/ ∑fi-1     او    

 مثال البٌانات المبوبة/ جد التباٌن والانحراف المعٌاري للبٌانات التالٌة:

FiIXi Xi^2 Fixi Xi Fi الفئات 

18605 3721 305 61 5 60-62 

73729 4096 1152 64 18 63-65 

188538 4489 2814 67 42 66-68 

132300 4900 1890 70 27 69-71 

42632 5329 584 73 8 72-74 

   / ∑fi-1=  S^2=  ∑(fixi^2- ∑(fixi)^2/ ∑fi)  

 S^2=  455803 – (6745)^2/100/99 =8.6   
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   S= 2.9اما الانحراف المعٌاري فهو  

مقاٌس اخرى للتشتت المطلق :هناك بعض المقاٌس لاخرى لقٌاس التشتت ولكنها قلٌلة -4

 الاستعمال وتسمى  تشبٌهات المدى

                      ((_Quasi- rang es  مثل : 

 نصف المدى الربٌعً)الانحراف الربٌعً(-أ

Semi _ int erquartile  rang e  ) ) 

 نصف المدى العشري او المئٌنً.-ب

ان مقاٌس التشتت النسبً لها اهمٌتها عند مقارنة التشتت لمجموعتٌن او :مقاٌس التشتت النسبً 

اكثر تختلف فً وحدات القٌاس لقٌمتها لان مقاٌس التشتت تكون خالٌة من وحدات القٌاس واهم هذه 

 :المقاٌس هً 

(هما الانحراف المعٌاري X,S:اذا كان لدٌنا )  Cofficient of Variationمعامل الاختلاف-1

   C.Vالحسابً لمجموعة من القٌم على التوالً فان معامل الاختلاف لها هو وٌرمز له ب  والوسط

 C.V=  S/ X *100                    

مثال/من نتائج الامتحانات للمادتٌن الرٌاضٌات والفٌزٌاء حصلنا على المعلومات الاتٌة مادة 

( والوسط الحسابً لفٌزٌاء 8هو)(والانحرف المعٌاري 78الرٌاضٌات كان الوسط الحسابً له)

 ( فً أي المادتٌن كان التشتت اكثر؟7.6(والانحراف هو)73هو)

         C.V=   S/X*100الحل/نطبق القانون التالً 

   % C.V= 8/78*100  = 10.25لمادة الرٌاضٌات    

  % C.V = 7.6/ 73 *100 =  10.41لمادة الفٌزٌاء  

 اكثرأي ان التشتت للمادة الفٌزٌاء 

مثال/من نتائج الامتحانات للمواد التالٌة احصاء وكٌمٌاءو فٌزٌاء حصلنا على المعلومات التالٌة 

(  لمادة الكٌمٌاء الوسط الحسابً 9.2( والانحراف هو )81وسط الحسابً لمادة الاحصاء هً)

فً أي من هذه المواد كان   (7.6(وبانحراف)73(ولمادة الفٌزٌاء هو)8.12(وبانحراف)76هو)

 تشتت الدرجات اكثر؟

     C.V= S/x*100الحل/ نطبق القانون  
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     C.V= 9.2/81*100 =11.35للاحصاء  

     C.V= 8.12/76*100  =10.68 للكٌمٌاء

      C.V= 7.6/73*100 =10.41 للفٌزٌاء

 نلاحظ ان تشتت للمادة الاحصاء اكثر من باقً المواد

 القٌاسٌة :الدرجة 

فً كثٌرمن الاحٌان نحتاج الى المقارنة مفردتٌن من مجموعتٌن مختلفتٌن وفً هذه الحالة ٌجب 

تحوٌل وحدات كل مفردة الى وحدات قٌاسٌة حتى تكون المقارنة ذات معنى وذلك باستخدام الوسط 

 نت .(درجة قٌاسٌة اذا كاZiالحسابً او الانحراف المعٌاري لكل مجموعة وتسمى القٌمة )

       Zi=  Xi- x  / s                                 

( فً الامتحان النهائً بالرٌاضٌات علما بان الوسط الحسابً 84صل طالب على درجة)/ ح مثال

(اما فً امتحان 10( وبانحراف قٌاسً قدره )76فً امتحان الرٌاضٌات لجمٌع الطلبة كان )

( 82( حٌث كان الوسط الحسابً لجمٌع الطلبة )90)الكٌمٌاء فقد حصل الطالب على درجة 

 ( ففً أي الموضوعٌن كانت قابلٌة هذا الطالب اعلى ؟16وبانحراف)

 الحل/ نحول هاتٌن الدرجتٌن الى درجات قٌاسٌة با ستخدام القانون 

 Zi = Xi –x  /s           

     Zi= 84 – 76 /10   =    0.8للرٌاضٌات 

            Zi=  90  -82  /16   =  0.5    للفٌزٌاء 

ومن هذا ٌتضح بان قابلٌة الطالب فً الرٌاضٌات اعلى من الفٌزٌاء على الرغم من ان درجته فً 

 الفٌزٌاء اعلى 

 



 الثالث الفصل    

 الاحتمال نظرية مبادى

 اساسية مفاهيم 

 : العشوائية التجربة -1

 الاحتمال نٌ ٌلموان لخضوعها نتائجها معرفة مٌكنٌ لا ًالت التجربة ًه

 الصدفة كٌ ٌطر عن تحدث لتجربة الممكنة النتائج كل مجموعة هو: نةٌٌالع فضاء-2

 (S)بالرمز رٌمزلهاٌ و

 /مثال

 نٌ ٌممكنت نٌ ٌجٌتٌنت من تكٌون نةٌٌالع فضاء فان واحدة مرة نمود لطعة ًرم عند

                                                         S=[H,T]هما

 للكتابة ,    T    للصورة H رٌمزٌ ثٌ ٌح                   

 ًه ممكنة نتائج اربعة من كٌونٌس نةٌٌالع فضاء فان النمود من نٌ ٌلطعت ناٌٌاذارم اما

                                 S = [HH,HT,TH,TT] 

 ( E i )ب رٌمزلهٌو نةٌٌالع فضاء من ةٌ ٌجزئ مجموعة هو :الحادث-3

 فان           S=[H,T]  واحدة مرة نمود لطعة  ًرمعند  /مثال

E1=[H] ,   E2=[T]  , E3=[H,T]   

 Sمجموعات جزئٌة من فضاء العٌنة   ,E1,E2,E3ٌعنً كل من 

  :ةٌ ٌالمتناف الحوادث -1

  :  فمثلا معا حدوثهما استحال اذا انٌٌمتناف انهما E1,E2 نٌ ٌالحادثت عن ماٌلٌ

 الولت نفس فً وكتابة صورة على الحصول لٌ ٌالمستح فمن نمود لطعة ًرم عند 

 المستملة الحوادث-2

 : فمثلاالاخر ولوع ًف ؤٌثرٌلا احدهما ولع اذا ًالت الحوادث ًه

 .ةٌ ٌالثان المطعة جٌةٌبنت تؤثر لا الاولى المطعة جٌةٌنت فان نمود نٌ ٌلطعت ًرم عند 



 

 

 :المستملة رٌ ٌغ الحوادث- 3

  : فمثلا الاخرى الحوادث ولوع ًف ؤٌثرٌ احدهما ولع اذا ًالت الحوادث ًه

 لا ثٌ ٌبح ًالتوال على كرتان سحب فعند وسوداء ضٌاءٌب كرات به صندوق حالة ًف

 فالحادثتان لذا الاولى السحبة جٌةٌبنت تتاثر ةٌ ٌالثان السحبة جٌةٌنت  فان الاولى الكرة تعاد

 (معتمدة (أي نٌ ٌمستملت رٌ ٌغ

  n     :   n     Factorial مضروب

 بانه عرٌفٌ و (!n ) ب له رٌمزٌ و n مضروب

n!  =   n ( n-1) ( n-2)( n-3) ………………………1     

 n!  = n (n-1),    1= !1 ,   1= !0       ملاحظة

 ؟  !5مٌةٌل جد           /مثال

     120= (1)(2) (3) (4)5 =!5                         /الحل

 :لٌ ٌالتباد     

 من تبادل أي  r P n  ب له رٌمزٌو نٌ ٌمع شكل ًف العناصر من  nبٌ ٌترت هو 

 !n P r= n! / (n-r)                               هو ولانونهالعناصر 

  مثال 

 الطرق عدد ًه فما حرفان رٌمنهاٌواخت [A,B,C,D] ً  ه حروف اربعة ناٌٌلد اذاكان 

 ؟من اربعة احرف نٌ ٌالحرف نٌ ٌ هذ ارٌٌاخت بها مٌكنٌ  ًالت

 n P r = 4!/( 4-2)!  = 4(3) (2)(1) / 2(1) =24/ 2 =12:   الحل    

 ًه الطرق وهذه  =  12  الطرق عدد ان أي

[AB,AC,AD,BC,BD,CD,BA,CA,DA,CB,DB,DC]           

 نٌ ٌللحرف مختلفا باٌٌترت مٌثلٌ  منهما كلا ان ثٌ ٌح 

 



 

 :كٌ ٌالتواف

 عدة من نهٌاٌتكو مٌكنٌ ًالت المرتب رٌ ٌغ ارٌٌالاخت طرق عدد بانها كٌ ٌبالتواف مصٌدٌ

 ثٌ ٌوح  Crn  ب لها رٌمزٌ و بعضها او كلها باخذها اءٌٌاش

C r  =   n ! /  r!  (n- r)!           , n > r                         n       

 /ملاحظات     

C 0 = 1    ,   n C 1 = n   ,   n C n =1   , n C n-1 =  n  n   

 

 

 عشرون هٌ ٌف صف من طلاب اربع على تحتوي لجنة ارٌٌاخت مٌكنٌ مةٌٌ طر بكم/مثال

 ؟ طالب

              لحل ا

            20 C 4  = 20! / 4! (20-4)  !     

       (16)! 20(19)(18)(17)(16)! / 4(3)(2)(1) =     

    = 20(19)(18)(17)   / 4(3)(2)(1)      = 4845     

   : ةٌ ٌاساس لواعد

 الطرق عدد انو   ( n ) هو  E1  الحادث لولوع الممكنة الطرق عدد كان اذا -1

 عدد فان انٌٌمتناف حادثان E1,E2 وكان ( m ) هو E2 الحادث لولوع الممكنة

 الطرق من ( n + m ) هو E2 او  E1 الحادث لولوع الممكنة الطرق

 ( 13 )ب تحدث ان مٌكنٌ ( ♡ )  فورلة رلةو ( 52 ) من تكٌونٌ اللعب ورق / مثال

 ةٌ ٌعشوائ ورلة سحب فعند مةٌٌطر ( 13 ) ب تحدث ان مٌكن(ٌ♦)ورلة وان مةٌٌطر  

  ((26 = 13+13  (♦)  او ( ♡ ) ارٌٌلاخت الممكنة الطرق عدد فان اللعب اوراق من

 

 



 الطرق عدد انو   ( n ) هو  E1  الحادث لولوع الممكنة الطرق عدد كان اذا-2

 عدد فان مستملان حادثان E1,E2 وكان ( m ) هو E2 الحادث لولوع الممكنة

 الطرق من ( n   m ) هو E2 او  E1 الحادث لولوع الممكنة الطرق

   مثال 

 (♦)والاخرى ( ♡ )احداهما ان ثٌ ٌبح اللعب اوراق مجموعة من ورلتان سحبت اذا

 ذلن لعمل مةٌٌ طر                  169 = 13 13    هنان فان

   / مثال

 (5)  ارٌٌاخت طرق ماعدد سوداء(2 ) ضٌاءوٌب كرات (4 )و حمراء كرات (6 )به صندوق

  ؟حمراء( 3 )و ضٌاءٌب منها ( 2 )تكون  ٌثبح كرات

 ًه حمراء كرات3 ) ) ارٌٌاخت طرق عدد  /الحل

           C3= 6! /3! (6-3)! = 6(5) (4) (3!) /3! (3)!   6 

6(5) (4)  / 3(2)1  =20                             

 ً: ه ضٌاءٌب كرات )2 (ارٌٌاخت طرق وعدد

4C2    =  4! /2!  (4-2)!    =  4 (3) (2)(1) / 2!(2)!= 6      

 هو ضٌاءٌب (2 ) حمراء كرات (3 ) ارٌٌلاخت الطرق عدد اذن

C3  4 C2 = 20   6 = 120                   6     

       

  Probability           ةٌالاحتمال فٌ ٌتعر 

 المستمر) الحوادث مجموعة( الحادث لها المنطلك دالة ًه او للكل الجزء نسبةهً 

 لها والمستمر )الحوادث( نةٌٌالع فضاء من ةٌ ٌجزئ مجموعة منطلمها دالة ًلهاوه

 ةٌ ٌمٌالحم الاعداد من ةٌ ٌجزئ مجموعة

  الحادث عناصر مجموعةn )) و (m)  نةٌٌالع فضاء عناصرمجموعة عدد كان فاذا

 E)(  )ةٌ ٌالموات الحالات Favour able   )   

     =   P(E) =  n /mللحادث ةٌ ٌالموات الحالات عدد / الممكنة الحالات عدد



, n <m 

 فشله أي)الحادث هذا ظهور عدم ةٌ ٌاحتمال(ٌعنً المكمل الحادث ةٌ ٌاحتمال

P (E) ^c   =  1- P(E) = 1- n/m  = m-n / m 

      مرات ثلاث نمود لطعة  ًرم اذا صورتان وجود ةٌ ٌاحتمال جد   /مثال   

   S=[HHH,HHT,HTH,THH,HTT,THT,TTH,TTT]        :  الحل      

                                                         A=[HHT,HTH,THH]   

P= n /m = 3/8 
 

 ؟ فردي احتمال كم زهر ًرم عند    /مثال

  ًوه ( 3 )الممكنة حالاته وعدد الفردي الحادث  E   \الحل      

                             S= [1,3,5]       

 فاذا حمراء  )(2و سوداء كرات  (5)و ضٌاءٌب كرات )3 (على حٌتويٌ صندوق  / مثال  

 تكون ان احتمال ماهو الصندوق هذا منٌة عشوائ كرة سحبت

   حمراء رٌ ٌغ -ج    سوداء رٌ ٌغ -ب  سوداء -أ        

 P(B)   هو سوداء كرة على الحصول احتمال / الحل     

                                            P (B) =  n /m  = 5/10  = 1/2 

     P(B) ^c هو سوداء رٌ ٌكرةغ على الحصول احتمال 

P (B) ^c = 1 - 1/2 = 1/2                                      

 c P(R)^  هو حمراء رٌ ٌكرةغ على الحصول احتمال  

P(R) ^c = 1- P(R) = 1-2/10 =10-2/10=8/10  = 4/5       

 

 



 

    :ةٌ ٌالاحتمال خواص بعض      

 الاولى ةٌ ٌخاص

 الحادث هذا حدوث عدم واحتمال P(E)  بالرمز حادث حدوث لاحتمال رمزنا اذا-1

  P(E) + P(E) ^c =1              فان    P(E) ^cالرمز  ب        

  منه سحبت حمراءفاذا 5 و سوداء كرات  4 و ضٌاءٌب كرات  6 على حٌتويٌ صندوق/ مثال

ٌٌ عشوائ واحدة كرة  : الكرة هذه تكون ان احتمال ماهودرجة ا

 ضٌاءٌب رٌ ٌغ -ب           ضٌاءٌب – أ           

  P(W) = 6/15               -  أ:     الحل

    P(W) ^c  =1- 6 / 15=  15-6/15  = 9 / 15        -ب             

 

 P(W)+P(W) ^c  = 6 /15 +9/15 =15/15 =1   ان تضٌح هذا ومن

  :ةٌ ٌثان ةٌ ٌخاص

 P(E) 1 0   أي والواحد الصفر نٌ ٌب تتراوح حادث أي احتمال درجة ان

 

      :   ةٌ لثثا ةٌ ٌخاص

 مجموع فان نةٌٌالع فضاء نماط او عناصر ًه E1,E2,………………En كانت اذا

     =  1 احتمالاتها  درجات

 اي   

P (E1) + P(E2)+………………. + P(En)= 1           

                         ∑       
  = 1                               

 

 



  مثال          

 كرة سحبت فاذا خضراء(6)و سوداء كرات (9 )و ضٌاءٌب كرات (5 )على حٌتويٌ صندوق  

ٌٌ عشوائ           P(W)= 5 / 20 هو ضٌاءٌب تكون ان احتمال فان ا

                          P(B)= 9 / 20 هو سوداء تكون ان احتمال

 P(G)=6 / 20                    هو خضراء تكون ان احتمال

∑       
  = P (W) +P(B)+ P(G)                                 

= 5/20 +9/20 + 6/20                                  

 =5+9+6/20 = 20  /20  = 1                         

 

 تمارين

 مختلفة مةٌٌ طر كم اسئلة ( 10 ) مجموع من اسئلة(8 ) على بٌ ٌجٌ ٌ  طالب-1

 الاسئلة؟ على للاجابة

   (5)  من مؤلفة ارٌلجنةٌلاخت هٌاٌعل الحصول مٌكنٌ ًالت ارٌٌالاخت طرق ماعدد-2

 ؟ اشخاص ( 9 ) مجموع اشخاص

 ؟ صف ًف وبنتان اولاد ثلاثة جٌلسٌ ان مٌكنٌ  مةٌٌطر بكم-3

 نهٌٌتكو مٌكنٌ ارلام ثلاثة من مكون عدد بالتكراركم السماح عدم بفرض -4

         6,7,9 , 2,3,5  الارلام  من       

 ان احتمال هو ما دمه صنف فحص ًف رٌغبٌ  شخص من دم لطرة سحبت -5

 ؟ AB الشخص هذا دم صنف كٌونٌ

 منه سحبت فاذا خضراء8 ))و ضٌاءٌب كرات5 ))و حمراء كرات (7 ) على حٌتويٌ صندوق -6

ٌٌ واحدةعشوائ كرة  ضٌاء؟ٌب رٌ ٌغ  -2     ضٌاءٌب -1  هذه تكون ان احتمال فان ا

 

 



 

 

   Laws of  Probability        : الاحتمالية قوانين

 

 : ًلٌٌ ما بها مصٌدٌ ةٌ ٌالتال رٌ ٌفالتعاب E1,E2 حادثان هنان ان نفرض

   P(E1+E2)   =     E2الحدث او E1 الحدث ولوع احتمال

ٌٌ ا ولوع احتمال أي  فمط منهما ا

 P(E1E2 )   =    معا E2 والحادث E1 الحادث ولوع احتمال

       =  P(E2/E1)                     ولع لد E1 الحادث بان علما E2 حدوث احتمال

     Conditional Probability     طًالشر الاحتمال سٌمىٌو

 : ًلٌٌ ما والحوادث

  Addition law       الجمع لانون - أ 

 احتمال فان انٌٌمتناف حادثان E2 و E1  كانت اذا أي , ةٌ ٌمتناف الاحداث اذاكانت-1

 أي منهما كل احتمال جمع حاصل هو) E2 او E1 ( منهما أي حدوث

                  P(E1+E2) =P(E1)+P(E2)                

 /مثال

 سحبت فاذا زرلاء( 5)و سوداء كرات(3 )و ضٌاءٌب كرات (6 )على حٌتويٌ صندوق

ٌٌ عشوائ واحدة كرة منه  سوداء؟ او ضٌاءٌب هذه تكون ان احتمالهو درجة  ما ا

   /الحل

 P(E1+E2)= P(E1 ) +P(E2)      

                                           

6 /14 +3 /14 = 9 /14                           

 



   /مثال

 ؟ فردي عدد على الحصول احتمال هو فما  )زار(نرد زهر ًرم حالةً ف

 

P(1+3+5 ) =P(1) +P(3 ) +P(5) =1/6 +1/6+ 1/6 =3/6=1/2 

 انٌٌمتناف رٌ ٌغ حادثان E2 و E1  كانت اذا أي , ةٌ ٌمتناف رٌ ٌغ الاحداث اذاكانت -2 

 منهما كل احتمال جمع حاصل هو E2 )او (E1  منهما أي حدوث احتمال فان

 أي معا حدوثهما احتمال منه مطروحا

                 P(E1+E2) =P(E1)+P(E2) –p(E1E2)    

   / مثال

فً  راسب الطلبة ومن %15 اتٌٌاضٌٌبالر راسب الطلبة من %25 اتٌٌالكل احدى ًف

 طالب انتخب ذااف اءٌٌمٌ ٌوالك اتٌٌاضٌٌالرالمادتٌن  كلا ًف راسب %10 و اءٌٌمٌ ٌالك

ٌ ٌعشوائ منهما  اءٌ؟ٌمٌ ٌالك او اتٌٌاضٌٌالر ًف راسبا كٌونٌ ان هواحتمال فما ا

   /الحل

                    C     ب اءٌٌمٌ ٌوللك M ب اتٌٌاضٌٌللر نرمز   

P (M+C)= p(M)+p(C)-p(MC) =0.25+0.15-0.10 =0.30   

  \مثال

 المسمة مبٌلٌ او فردي كٌونٌ ظهورعدد احتمال هو فما واحدة مرة زار ًرم اذا 

   ؟   3     على

 \الحل 

  ( 1,3,5 ) ًوه ( 3) الممكنة حالاته وعدد الفردي الحادث E1 نفرض

 ( 3,6 ) ًوه ( 2 ) الممكنة حالاته وعدد ( 3 )على المسمة مبٌلٌ E2 الحادث نفرض

3 /6    ,       P (E2)  = 2 /6                                    =P(E1)    

  الحالات وعدد 3 فمط هو 3 على المسمة مبٌلٌ و فردي الحادث E1E2 مٌثلٌ 

      =    1  الممكنة           



P (E1E2) = 1 /6                                       

 

 P(E1+E2)  =  P(E1) +P(E2)  –  P(E1E2)             اذن

                        = 3 /6 +2 / 6 - 1 / 6 = 4 / 6 

   :الضرب لانون   - ب     

 احتمال فان نٌ ٌمستمل نٌ ٌحادث E2 و E1 كانت اذا أي , مستملة الاحداث اذاكانت -1

 أي منهما كل ضرب حاصل هو معا حدوثهما

P (E1E2)  = P(E1) P(E2) 

    /مثال

 هٌما؟ٌكل ًف صورة على الحصول احتمال هو ما نمود لطعت ًرم عند

   /الحل

      P(H1)    = 1/2 الاولى المطعة من صورة على الحصول احتمال

             P(H2) =1/2 ةٌ ٌالثان المطعة من صورةلا على الحصول احتمال

 P(H1H2)= P(H1) P(H2) = ( 1 /2 )(1 /2) = 1 /4                    اذن

 

 \مثال

 ( 4 / 1 ) سٌاويٌ  نٌ ٌمع لهدف( A ) الاولى الطائرة اصابة احتمال كان اذا   

 عمل كان فاذا ( 6 / 1 ) سٌاويٌ الهدف لنمس ( B ) ةٌ ٌالثان الطائرة اصابة واحتمال

 الهدف تجاه واحد آن ًف لنبلة نٌ ٌالطائرت من كل الاخرواطلمت مستملاعن منهما كل

 احتمال هو فما

 الهدف معا الطائرتان بٌ ٌتص ان– أ     

 ؟ الهدف باٌٌتص لا ان -ب    

 \ الحل

   P (AB) = P(A) P(B) = ( 1 /4 )( 1 /6 ) = 1 / 24  



 الهدف بٌ ٌتص لا ان الاولى احتمال  -ب  

- P (A)      = 1 – 1/4    = 3 / 4                  P (A) ^c  = 1      

 الهدف بٌ ٌلاتص ان ةٌ ٌالثان احتمال     

P (B) ^c = 1 – P (B) = 1 – 1 /6 = 5 / 6                

 الهدف باٌٌتص لا ان احتمال

P[(A)^c (B)^c ] = P(A ) ^c   P(B ) ^c = ( 3 /4 )( 5/6) =15/24 

  

 فان نٌ ٌمستمل رٌ ٌغ حادثان E2 و E1  كانت اذا أي , مستملة رٌ ٌغ الاحداث اذاكانت-2

 احتمال ًف الاول الحادث ولوع احتمال ضرب حاصل سٌاويٌ معا حدوثهما احتمال

 أي الاول حدوث بشرط ًالثان الحادث ولوع

P (E1E2) =P (E1) P(E2 /E1)                

 \ مثال

 او ( ةٌ ٌ سو كرتان سحبت فاذا سوداء ( 3 )و حمراء كرات ( 5 ) به صندوق  

 احتمال ماهو (الصندوق الى الاولى الكرة ارجاع بدون ًالتوال على كرتان سحبت

 ؟ سوداء كلتاهما تكون ان

 \الحل

 :هو الاولى السحبة ًف سوداء كرة على الحصول احتمال    

P (E1) = 3 /8 

 )الصندوق الى المسحوبة الكرة ارجاع بدون(  ةٌ ٌالثان السحبة ًفاما  

                               : هو سوداء الكرة تكون ان احتمال فان

                                     P   (E2/E1) =   2 / 7 

P (E1E2) = P (E1) P(E2/E1) = ( 3 /8)(2/7 ) =6/56      

  



 

 

         Conditional  Probability : ً الشرط الاحتمال

 B ان ثٌ ٌبح B الحادث ولوع احتمال والمطلوب فعلا ولع لد A الحادث كان اذا

 : ً كالات هو )نٌ ٌمستمل رٌ ٌغ A,B ( ان علما ًالشرط الاحتمال فان A على عتٌمدٌ

P (B/A)   = P (AB) / P(A ) ,             P(A) >0                    

 \مثال

 ةٌ ٌالرم ًف صورة على حصولنا احتمال نحسب ان واردنا مرتان نمود لطعة ناٌٌرم  

 ؟ نٌ ٌمرت كتابة على نحصل لم اننا العلم مع الاولى

    /الحل

   S= [HH,TH,HT ,TT]      صورة الاولى ةٌ ٌبالرم الحادث  

 P(A) = 2 /4 

 

 B=[ HH,TH,HT]      نٌ ٌكتابت على الحصول عدم الحادث

 

 P(B) = 3 / 4             

 

P(A/B) = P(AB) / P(B) = ( 2/4) /(3/4) = 2/3 

 

 \مثال

 ًالتال الجدول وفك الافراد احدى فٌ ٌتصن تم   

 

 



 

  

 الجنس    E فةٌٌوظ له  Vفةٌٌوظ له سٌ لٌ المجموع  

 M ذكور         460       40     500

 F اناث            140     260     400

 المجموع        600     300     900

 

 ؟ فةٌٌوظ وله ذكر كٌونٌ ان احتمال فما ةٌ ٌعشوائ بصورة فرد ارٌٌاخت ثم

  \الحل

        P(M/E)= P(ME) / P(E) =( 460 /900)/( 600/900)  

             = 460 / 600 = 0 . 76 

 

    / واجب مثال

 فةٌ؟ٌوظ لها سٌ ٌول انثى كٌونٌ ان مااحتمال السابك المثال نفس 



 

 الرابع الفصل

 

 " Probability Distribution              الاحتمالً   التوزٌع

    arable V Random                   العشوائً المتغٌر

 

 المنطلك تمثل S ثٌ ٌح نةٌٌالع فضاء مجموعة على معرفة ةٌمٌحم مٌةٌل ذات دالة هو

 رٌةٌالكب حرفلاا باحدى له رٌمزٌو ةٌ ٌمٌ ٌالحم الاعداد من ةٌ ٌجزئ مجموعة ومستمرالدالة

 ًالعشوائ   رٌ ٌالمتغ مٌةٌل x ًمٌ ٌحم عدد لكل ان  ٌثبح

X (w) < x                                                                     

   W           لً تمٌن S 

 ؟ الصور عدد مٌثلٌ   xرٌ ٌالمتغ وكان نٌ ٌمرت نةٌٌمع نمود لطعة ًرم /مثال

                                S = [  H H ,HT,TH ,TT ] 

X (HT) = X (TH) = 1   , X (HH) =2                     0,  =   X(TT) 

                                       X = 0   , 1  , 2 

 

 ًالت مٌ ٌالم نوع على اعتمادا ةٌ ٌالعشوائ رٌاتٌالمتغ من نٌ ٌنوع نٌ ٌب زٌ ٌالتم مٌكنٌو

 : ًوه ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ  أخٌذهاٌ

 سمىٌ  محددة اتٌٌبكم الاخرى عن الواحدة مٌةٌل تختلف الذي ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ-

 المتمطع ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ

 ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ سٌمىٌ نةٌٌمع حدود ضمن مٌةٌل أي اخذٌ الذي ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ-

 Continuous  .  R   . V        المستمر

 

 



 

 

 المتمطع ًالاحتمال عٌ ٌ التوز 

 عٌ ٌجم مع المتمطع ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ مٌ ٌل عٌ ٌجم ًعطٌٌ جدول او لانون هو 

 ثٌ ٌبح P(X) له رٌمزٌو المتمطع رٌ ٌالمتغ مٌ ٌل من مٌةٌل كل مع مترنةمال الاحتمالات

 وهما نٌ ٌالشرط حٌمكٌ

1 -P(X)   0                             2- Σ P (Xi)  = 1               

 

 ٌةحتمالا كتلة بدالة P(X) وتسمى

 السابك للمثال بالنسبة /مثال

 ؟ الصورة على الحصول عدم احتمال ًعنٌ X=0 ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ احتمال

                   الحل 

 P(X=0) = 1/ 4                     

            P ( X= 1 ) = 2 / 4 = 1 / 2      

                        P(X= 2 ) = 1 / 4 

P(X) =  1 / 4           , X= 0 , 2                 

1 / 2           ,  X= 1                    

                 0          ,  o . w 

 او

 

X                0 1 2 

P (x)  1/4 1/2 1/4 

 
 

 



  \ مثال

 عند النماط عدد مٌثلٌ الذي  Xًالعشوائ رٌ ٌللمتغ الزار ًلرم ةٌ ٌالاحتمال الكتلة دالة  

 ؟. الزار ًرم

   /         P(X) = 1 / 6              ,  X= 1, 2, 3, 4 , 5 , 6  الحل 

     

6     5     4     3     2      1    X   

1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6  P(x)  

 

 \مثال       

  على تظهر ًالت النماط لمجموعً الاحتمال عٌ ٌالتوز جد نٌ ٌزار ًرم تجربة من 

 نٌ ٌالوجه       

        \الحل    

                        X= 2,3,4……………..12 فان           

 هو نةٌٌالع فضاء عناصر عدد ان           

 

S   =   (1,1), (1,2)……………………(1,6) 
         (2,1),(2,2)…………………… ….(2,6) 
         (3,1),(3,2)…………………… ….(3,6) 
         (4,1),(4,2)…………………… ….(4,6) 
         (5,1),(5,2)…………………… ….(5,6) 
         (6,1) , (6,2) ………………………(6,6) 

                                     
   

   x=2   عندما 
 فالعنصر هو       اي ان   

  P(X=2) = 1 /36 
 



عندما     
 فالعناصر هً       اي ان   

  P(X=3) = 2 /36 
 

    
                         عندما  

اي ان          ًفالعناصر ه  

  P(X=4) = 3 /36 
 
 

 عٌ ٌالتوز كٌونٌ وبذلن x مٌ ٌل من مٌةٌل كل عند الاحتمال جٌادٌ ا مٌكنٌ وهكذا

   : ًلٌٌ  كما هو x ًالعشوائ رٌ ٌللمتغ لًالاحتما 

 

2   1 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 X     

1/36 2/36 3/36 4/36 5/36 6/36 5/36 4/36 3/36 2/36 1/36 P(x)   

Σ P (Xi)     =  1 

1/36+2/36+ 3/36+ 4/36+ 5/36+  6/36 +5/36+4/36+3/36+ 2/36 + 1/36= 36/36 =1     

   1      =  الاحتمالات هذه ومجموع               

 

 المستمر ًالاحتمال عٌ ٌ التوز

 تكون f(x) ودالته نٌ ٌحد نٌ ٌب مٌاٌل ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ هٌ ٌف اخٌذٌ الذي عٌ ٌ التوز هو

   > x > -        نٌ ٌب  x  مٌ ٌل عٌ ٌلجم موجبة

 : هو  الدالة هذه خواص ومن ةٌ ٌالاحتمال الكثافة بدالة f(x) تسمى     

      1- f (x)  0                           2   -   ∫ f(x) dx = 1 

    

 

 



 

 / مثال 

            F(X)=1/2      ,     1≤X≤3  كان اذا

  ٌة؟احتمال كثافة دالة ًه f(X) ان برهن             

           f(X) dx =∫ 1/2 dx = 1/2x│ = 1/2(3- 1)  ∫   

 = 1                    1/2  (2) =      

 اذن فهً دالة كثافة احتمالٌة       

 

 Mathematical  Expectation     ًاضٌٌالر التولع 

 وكانت P(X) , f(X) ةٌ ٌاحتمال كتلة او ةٌ ٌاحتمال كثافة لة بدا ًعشوائ رٌ ٌمتغ X كان اذا

g(X)   عرٌفٌ الدالة لهذه ًاضٌٌ الر فالتولع ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ بدلالة اخرى دالة 

  E(g(X))       ب له رٌمزٌو   ةٌ ٌالتال غةٌٌبالص

E [g(x)] = Σ g(x) P(x)                المتمطع ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ حالة ًف 

E [g(x)] = ∫ g(x) f(x) dx            المستمر ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ حالة ًف 

 : ًاضٌٌالر للتولع الخاصة الحالات بعض  

 سٌمىٌ الحالة هذه ًف ًاضٌٌالر فالتولع g(x) = X اذاكانت(:  (Mean المعدل_أ

  M  ب له رٌمزٌ و ًالعشوائ رٌ ٌللمتغ المتولعة مٌةٌالم

       E(X) = M =Σ x P (X) متمطع ًعشوائ رٌ ٌمتغ

 E(x) = M = ∫ x f (x) d x         مستمر ً عشوائ رٌ ٌمتغ  

 أي M للمجتمع النظري المتوسط مٌةٌل مةٌٌالحم ًفً ه المتولعة مٌةٌالم نٌعٌ ٌ و  

E(X)=M           

  (Variance)    نٌ ٌ التبا _ب   

    g(X)   = (X-M)^2               g(X)     الدالة كانت اذا    



 ب له رٌمزٌو X ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ نٌ ٌ تبا الحالة هذه ًف ًاضٌٌ الر فالتولع

 ∂x^2    =   E(X-M)^2              

     x^2 = E(X^2) – (E(X))^2∂          او

   

 

  :ًاضٌٌ الر التولع خواص  

 فان ثوابت C1,C2 و ) كتلة( كثافة بدالة ًعشوائ رٌ ٌمتغ X كان اذا     

                        1-E(C1) = C1 

                  2-E(C1X) = C1E(X) 

    3-E(C1X+C2) =C1E(X) + C2   

 \ مثال

 ةٌ ٌاحتمال كثافة بدالة ًعشوائ رٌ ٌمتغ كان اذا  

  F(X)=2X            , 0<X< 1           

 X ً  العشوائ رٌ ٌالمتغ نٌ ٌوتبا معدل احسب    

         \\  الحل

       E(X) = M = ∫   X f(X) dx=  ∫  X(2X) dx   =∫ 2X ^2 dx  

2  ∫ X^2 dx  =   2 X^3  / 3 =  2 / 3     

       S^2 = Var(X) =∫ (X-M)^2 f(X) dx =∫ (X-2/3 )^2( 2 x) dx   

        = ∫ (x^ - 4\3 x + 4/9) (2x) dx                     

      (2X^3 –8 /3 X^2 + 8/9 X) dx         ∫ = 

1/2x^4 – 8/9X^3 +4/9X^2                 = 

       1 /2 – 8/ 9 + 4 / 9 = 1 /2 – 4 / 9 = 1 / 18      



 

 ؟ نهٌٌوتبا المجتمع متوسط احسب ًالات المتمطع ًالاحتمال عٌ ٌ التوز من / مثال

                                  

M=E(X)= ΣXi P(Xi) =                         

(0)(0.15)+(1)(0.15)+(2)(0.35)+(3)(0.25)+(4)(0.10)= 2 

        S^2(X)= E(X- M)^2 = (0-2)^2(0.15)+(1-2)^2(0.15)+(2-    

      2)^2(0.35)+(3-2)^2(0.25)+(4-2)^2(0.10)= 1.4   

       

 

    X= 0,1,2,3 ,    P(x)= 3 C x (1/2) ^3  ان اذاعلمت/ مثال 

     E(X^2 +1)        جد         

 ًكالات ًالعشوائ رٌ ٌللمتغ ًالاحتمال عٌ ٌ التوز نجد /الحل       

               

3             2            1        0        X      

1/8       3/8       3/8       1/8       P(x)       

 

       E(X^2+1)= E(X^2)+1=Σ Xi^2P(Xi)+1    

        =[ (0)^2(1/8)+(1)^2(3/8)+(2)^2(3/8)+(3)^2(1/8)] +1 

  [  3 /8+   12/8  + 9/8 ]   + 1         = 

 =   [  (3+12+9) / 8 ]  + 1                  

= (24 / 8) + 1                                

=   3+1 = 4                                  

4           3             2            1        0        X      

0.10       0.25       0.35        0.15         0.15      P(x)       



  / مثال

          F(X)=1/2    , 1 ≤X≤3 كان اذا      

 .ةٌ ٌاحتمال كثافة دالة ًه f(X) ان برهن _   أ           

     P( 2 < X < 2.5) جد  _ب           

 P( x≤ 1.6 ) جد     _ج         

  \الحل     

  – f(X)dx =∫ 1/2 dx = 1/2x│ = 1/2(3- 1) = 1 ∫ أ   

 - ب  

P(2 <X < 2.5) = ∫ F(X) dx = 1/2∫ dx = 1/2 x │             

    1/2  ( 0.5)    =  (1/2) (5/10)     =  1/ 4  =1/2 (2.5 – 2 ) 

   

 - ج

P(X ≤ 1.6 ) =∫ f(X) dx = 1/2∫d x = 1/2 X│            

 = 0.3      1/2( 1.6 – 1)  =     1/2 (0.6)= ( 1/2 )(6/10)= 3/10    

 

 

 : نٌ ٌالتبا خواص    

 :فان ثوابت a ,b كان  فاذا Var (X)  او   x^2∂    ب نٌ ٌ للتبا رٌمزٌ    

                                                                        (a) = 0  1 - V   

                                  2 -V (a X) =a^2 V(x) =a^2 ∂ x^2   

                                                 3-V(X ±a) = V(X) = ∂x^2    

                                  4- V(ax ±b )= a^2 V(x)=a^2∂x^2   



 تمارٌن      

 : ً لٌٌ كما ةٌ ٌالاحتمال دالته الذي ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ نٌ ٌوتبا تولع احسب -1

           

P(X) =X/15     ,       X= 1,2,3,4,5              -a 

              0 < X < 1                    f(X) =3 x ^2 , -b     

   

 

     :      ًالات ًالاحتمال عٌ التوز من -2  

             

   24       20      16      12 8     X     

1/12 1/4 3/8 1/6 1/8 P(X) 

 

 نٌ ٌ لتبا ا _   E(X)     _    E(X^2  )    _  جد     

        

 f(X) = 2 X      , 0< X < 1  كان اذا   - 3

 ةٌ ٌاحتمال كثافة دالة ًه f(X) ان برهن -ا

 : P(1 /2 < X < 3 /4 )   جد -ب

 : ً الات ًالاحتمال عٌ ٌ التوز من -4

   2       1      0     -1 -2     X     

1/8 1/4 1/4 1/4 1/8 P(X) 

 

   -  E( X^2 - 2X +3 ) ب :    x^2 ∂            جد_أ

  V (-8 X )      - د -    V( 3 X - 4)    ,         ج

 

 



 

  :المتقطعة الاحتمالٌة التوزٌعات

          Bnomial_Distribution :  نٌ ٌ الحد ذي عٌ ٌ توز

   p   وان )  المحاولات(  المرات من n  تكررت تجربة ان لنفرض 

 محاولة كل ًف الفشل احتمال مٌثلٌ  ( q )و محاولة كل ًف  احتمال النجاح  مٌثلٌ

   ( q = 1 – p )و

  ًه الممكنة مٌ ٌوالم النجاح هٌاٌف حٌدثٌ ًالت المرات عدد مٌثلٌ X فرضنا ذاا

0,1,2,… ,n) ) 

 X,             هً هٌاحتمال كتلة ودالة نٌ ٌ الحد ذي عٌ ٌ توز له ًعشوائ رٌ ٌمتغ X فان

 = 0,1,2……..,n   x    ,      x-P)^n -^x (1 P  x C n = P(X) 

C x =  n! / x!   ( n – x ) !                                    n 

 ان أي P ,n بالمعلمة كٌونٌ نٌ ٌالحد ذي عٌ ٌ وتوز

                                                 )  B ( n , p ~  X 

             q p =V(x)= n x^2∂                     p , = n M    

 

    مثال

 ((10/100ًه ما معمل ًف المنتجة ئةٌٌالرد الوحدات ةٌ بنس كانت اذا  

 احتمال جد وحدات خمسة من نةٌٌع اخذت ولد

 الربع عن تمل ئةٌٌالرد او التالفة الوحدات عدد كون-1 

 نةٌٌالع ًف صالحة وحدات ثلاثة الالل على نجد ان-2

 /لحلا

P = 10 /100 = 1 /10   , q= 1-p = 1-1/10 =9/10   ,n =5  

~   B   ( 5 , 1 /10)                x    



P(X) =5 C x (1/10)^x (9/10)^5-x  ,X=0,1,2,3,4,5   

1- P(X<5/4 ) = P(X<1.25) =  P(0)+P(1)                   

5C0 (1/10)^0 (9/10)^5+5C1 (1/10)(9/10)^4= 

(9/10)^5 +1/2(9/10) ^4 =(9/10)^4 [9/10+1/2] 

(9/10)^4[14/10]    =    

   2-P (X≥3)= 1-P(<3)= 1-[P(0)+P(1)+P(2)]  

1- [(9/10)^4 (14/10)  +5C2 (1/10)^2(9/10)^3 

     =1-[( 9/10)^4(14/10) + (1/10)(9/10)^3] 

= 1 – [ (9/10)^3((9/10)(14/10) +(1/10))] 

= 1-[(9 /10)^3(126/100+1/10)] 

           

    /مثال

 نٌ؟ٌولد هٌمٌ لد كٌونٌ ثٌ ٌبح احتمال دالة اوجد اطفال اربعة من مكونة عائلة

 X الاولاد عدد نفرض      /الحل

P= 1/2          , q= 1/2                   .X=0,1,2,3,4      

~   B   (4 , 1/2 )                                  X    

                         P(X) =4 C x   (1/2)^x (1/2)^4 –x   

 P(X=2) = 4C2  (1/2)^2 (1/2)^2 =  3/8  

   / مثال 

 أي نٌ ٌالحد ذي عٌ ٌ توز حسب عٌتوٌز X ناٌٌ لد كان اذا

     X  ~ B (n  , p)                     

 ؟ n , p جد                M=2 ,            ∂x^2 = 4/3    ناٌٌلد و



  /الحل

M = n p = 2 ………..1            

     ∂x^2 = n p q = 4/3 ……….2    

 ∂x^2 = n p q =n p (1-p) = 4/3  

         ( 2 /p) p (1-p) = 4/3 

 2(1-p) = 4/3        

       2 – 2 p     = 4/3      

      2 -4/3      = 2p        

6 -4 / 3 = 2p          

2/3= 2p           

P = 1 /3         

n=  2 /1/3           

n=6               

          X  ~  B ( 6, 1/3)      اذن

 

 :النادرة الحوادث توزٌع 

 Poisson  Distribution      بواسون توزٌع

 حادث ولوع ةٌ ٌاحتمال ان ثٌ ٌح النادرة الحوادث عٌ ٌ بتوز بواسون عٌ ٌ توز عرٌفٌ 

 على حصول مٌثلٌ الذي ًالعشوائ رٌ ٌفالمتغ رٌةٌكب المحاولات وعدد رٌجداٌصغ

 بواسون عٌ ٌ توز له كٌونٌ ناجحة محاولة

xi=0,1,2,……… ,λ>0  , λ /xi-^ ẹλ ^x P(X)=  

 

  النجاحات ) معدل( متوسط هو  λ ان ثٌ ٌح



P(λ)                                 ~    X    

  عٌ ٌالتوز هذا هٌاٌف سٌتخدمً ٌالت الحالات اما  

 نٌ ٌمع زمن ًف الصدفة كٌ ٌطر عن تحدث ًالت الحوادث-1

 كتاب من نةٌٌمع صفحة ًف ةٌ ٌالمطبع الاخطاء -2

ٌ ٌالبكتر عدد-3   الخ..... نٌ ٌمع محلول ًف ا

 /مثال

 ارٌاتٌس (3) هو نٌ ٌمع شارعً ف المتعطلة ارٌاتٌالس معدل ان علمت اذا

 المذكور الشارع ًف واحدة ارٌةٌس تتعطل ان ةٌ ٌاحتمال ًماه الواحد وٌمٌبال 

 صباحا؟ والتاسعة والنصف الثامنة الساعة نٌ ٌماب 

  / الحل

  4 2 / 3=  ارٌاتٌس 3  ًه الواحد وٌمٌال خلال المتعطلة ارٌاتٌالس معدل

    x (1/2) = 3/48 24/ 3هو ساعة 1/2 خلال المتعطلة ارٌاتٌالس معدل

X  ~    P( 3 /48 )                   

P(X)= (3/48)^x (ẹ^-(3/48)) / xi  , xi =0,1,2,……  

P(X=1) = (3/48) (ẹ^-3/48)                

  مثال

  صفحة  600 على حٌتويٌ كتاب ًف ةٌ ٌالمطبع الاخطاء عدد كان اذا 

 ة؟ٌٌمطبع اخطاء ثلاثة على تحتوي واحدة صفحة ان احتمال خطاجد 400  هو

 /الحل

 600 / 1   الصفحة ًف واحد خطا وجود

      0 40   كله الكتاب ًف خطا وجود

     λ =n p= ( 1 /600)(400) = 2/3عامة بصورة معدل



         

                                      P(2 /3)     ~     X     

P(X) = (2/3) ^x [ẹ^(2/3)] / xi  ,  xi= 0,1,2……… 

P(X=3) = ẹ^ (2/3)  (2/3)^ 3 / 3! = ẹ^ (2/3)  (2/3)^3 /6 

 

 /مثال

 واحد شخص هنالن شخص (1000)كل نٌ ٌب من ان نةٌٌمع منطمة ًف لوحظ

 هنالن شخص(2000)نٌ ٌب من ان احتمال هو ما نٌ ٌمع بمرض مصاب

 المرض بهذا نٌ ٌمصاب اشخاص ثلاثة - أ

  المرض بهذا نٌ ٌمصاب نٌ ٌشخص من اكثر - ب

        λ   = n p =  (2000) ( 0.001) = 2  الحل

P (2)                  ~   X 

P(X)   = (2^x) (ẹ^-2) / xi        , xi= 0,1…….   

P(X=3)   =    ( 2^3) ( ẹ^-2) / 3! = 0.18045   

  P(X>2) = 1 – P (X≤2) = 1-[p(x=0)+p(x=1)+P(x=2)] 

=1-(2^0e^-2/0!+2^1e^-2/1!+2^2e^-2/2!)  

=1 – (e^-2 +2e^-2 +2 e^-2)                            

=1 – 0.67668                              

 = 0.32332                                                            

 

 

 

 

 



 

 تمارين

 
 مرات (4 ) اللعب تم فاذا  (2/3 ) لها الفوز احتمال كٌونٌ ةٌ ٌاضٌٌالر الفرق حدا-1

 الفوز احتمال هو ما

 بالضبط نٌ ٌمرت -   

 واحدة مرة الالل على-

  اللعب مرات نصف من اكثر-

 اشخاص سبعة رٌ ٌاخت %25 ً ه نٌ ٌمع بمرض الاصابة جٌةٌنت الوفاة نسبة كانت اذا-2

 احتمال جد المرض بهذا نٌ ٌمصاب

 مٌوتونٌس منهم ثلاث الالل على-

  شٌفونٌس الاكثر على اثنان-

 ئةٌٌ رد الالل على نٌ ٌسلعت وجود احتمال جد ئةٌٌرد سلع هو معمل انتاج من  %4كان اذا-3

 ؟ سلعة  100  من تتكون نةٌٌع ًف

 ارٌاتٌالس هذه على الطلبات معدل افترضنا فاذا ارٌاتٌس اربع تملن ارٌاتٌس رٌ ٌتأج شركة-4

 , احتمال جد وٌمٌبال  2.5  هو

 الشركة ارٌاتٌس عدد من اكثر الطلبات من عدد الشركة تتلمى ان-

 ارٌاتٌالس هذه على طلب أي الشركة هذه تتلمى ان دون وٌمٌمٌرٌ ان-

 

 

 

 

 

 

 



 

 Distributions  Continuous       المستمرة عاٌتٌ التوز

   Normal Distribution              ًعٌ ٌالطب عٌ ٌ التوز

 

ٌٌ عٌ ٌطب عاٌٌ توز عٌتوٌز X ًالعشوائ رٌ ٌالمتغ كان اذا  وان∂ ^ 2نٌ ٌوتبا μ حساب وسط وله ا

 : ًهً عٌ ٌالطب ًالمنحن  معادلة

                   ∞ X ˂ ˂ ∞  -                     
        

       
 

    
    f(x)= 

   :ًعٌ ٌالطب عٌ ٌ التوز خصائص

ٌٌ الب لٌ ٌالتمث-   للوسط بالنسبة ومتماثل الجرس شٌبهٌ ًمنحن له نٌا

 المركز ًف معٌٌ و والمنوال طٌ ٌالوس و الوسط تسٌاوى-

 متصل ً المنحن-

  مٌسهٌ لا ولكنه x المحور من ًالمنحن متٌربٌ-

 %100 او 1 تساوي ًالمنحن تحت المساحة-

 

 ةٌ ٌالات بالخصائص  ∂ارٌيٌالمع وانحرافه  μوسطه الذي ًعٌ ٌالطب عٌ ٌ التوز تصٌفٌ

                  μ  , ∂- μ + ∂ الفترة ضمن انٌاتٌالب من باٌٌ تمر %68 معٌٌ-

 μ    2  ,  μ  ∂- 2 +∂     الفترة ضمن انٌاتٌالب من باٌٌتمر %95 معٌٌ-

 μ  ,3 ∂  + μ    - ∂  3     الفترة ضمن انٌاتٌالب من باٌٌتمر %99 معٌٌ-

                     X^2) ∂   (μ , N ~      X 

  

 

 

 

 



 

    DistributionNormalالطبٌعً            التوزٌع

 

 ًاسٌٌالم ً عٌ ٌالطب عٌ التوز له بانه X  ًالعشوائ رٌ ٌللمتغ ماٌلٌ

 

 

Standard  Normal   Distribtuion  سٌاويٌ نٌ ٌوتبا صفر سٌاويٌ ًحساب بوسط 

 ةٌ ٌغةٌالتالٌبالص Z  ًالعشوائ رٌ ٌللمتغ ةٌ ٌالاحتمال الكثافة دالة كانت اذا واحد

F(Z)=       
 

   
    

    

                     - ∞˂ z˂ ∞                    

 

                   

 

 

 

  :ًعٌ ٌالطب عٌ ٌ التوز استخدام مجالات

 معٌن مكان كل ًوف نةٌٌمع فترة ًف والولادات اتٌٌكالوف ةٌ ٌلوٌجٌلبا ا الاحصاءات-

 ًعٌ ٌالطب عٌ ٌ التوز من بٌ ٌ لر عٌ ٌ لتوز تخضع والطلاق كالزواج ةٌ ٌالاجتماع الظواهر-

 الانتاج ومستوى الدخول نسبة وكذلن



 ةٌ ٌالعمل اتٌٌوالمابل كالذكاء ةٌ ٌوالعمل ةٌ ٌالنفس سٌ ٌالمما-

 f  x  dx =1∫     فان لذا    P.D.F    ةٌ ٌاحتمال كثافة دالة f(X) ان بما

X   ~   N ( 0,1)                             

 

 

 الى عاٌٌطب عاٌٌ توز تتوزع ًالت X ةٌ ٌالعشوائ رٌاتٌالمتغ لٌ ٌتحو السهل من اصبح والان

 ةٌ ٌالتال مةٌٌبالطر وذلن ًاسٌٌل ًعٌ ٌطب عٌ ٌ توز تتوزع ًوالت Z ةٌ ٌعشوائ رٌاتٌغالمت 

                              
     

 
=   Z 

 ان ثٌ ٌح Z1,Z2   نٌب ستكون لها Z فان    x1,x2   نٌ ٌالحد نٌ ٌب X كانت اذا :مثلا

    
      

 
   Z2=                                          

      

 
     =Z1 

 فان ً عٌ ٌالطب عٌ ٌ التوز له ًعشوائ رٌ ٌمتغ كان اذا : ملاحظة

<  x)  =  N(x)                                P(X 

 

 ًاسٌٌالم ًعٌ ٌالطب عٌ ٌ التوز جدول باستخدام

 : امثلة

      1- N ( 3,4)     ~      X         فان          
        

       
 

    
     f (x) =                

    = f (x)  اذن     
 

    
    

        

                                                          

 

 2- 2,9)-N (      ~X                 فان       
        

       
 

    
     =f (x)                 

 

                                                f (x) =     
 

    
    

        

   

3-                             
 

  
 =        )f(x    



  :الحل              

 -2                 - μ   (x^ (x-3)      =  2^( ان بما

 μ   =    3                 اذن

     
 

    
       =      

 

  
                  

=  
 

   
   =       1                                 

   =    1/  2                       → 

^2    =     1/2                                 → 

 

 : مثال

 ) ارٌيٌالمع ( ًاسٌٌالم والانحراف  (μ=50 ) هو ًعٌ ٌطب عٌ ٌ لتوز ًالحساب الوسط كان اذا

 ان ثٌ ٌبح        z1,z2     مٌةٌل جد    (10= ∂ ) هو له

        P (45 < X <  62 )  =  P (z1 < Z < z2)     

      :   P(z1<0.5) =  0.691  , P( z2<1.2) = 0.8849  بان علما    

     :الحل   

      

Z1 =  
      

 
   = 

       

  
 = -0.5             

Z2 = 
      

 
  =   

       

  
   = 1.2              

P (45<X<62)    =    P (- 0.5< Z< 1.2) 

P (- 0.5< Z< 1.2) = P ( Z  < 1.2) - P ( Z < - 0.5 ) 

= P (   Z < 1.2)  – [1- P ( Z <  0.5 )] 

   1- 0.691]       [  -   0 .8849  = 
 

= 0.8849 - 0.3085                   

= 0.5764                   



 

 :مثال

                 P (X≤2)  جد      X  ~  N ( 3,4)ًعٌ ٌالطب عٌ ٌ التوز له X كان اذا

 :الحل 

P (X ≤ 2)   = P (
     

 
    ≤ 

    

 
     

= P (  Z≤ - 1 / 2) 

= N (   - 1/2   )          

= 1 –N (0.5)  =  1 – 0.691 

 = 0.309  

  :مثال

ٌٌ عٌ ٌطب عاٌٌ توز تتوزع ما نةٌٌمد ًف سٌانٌن شهر خلال الحرارة درجات كانت اذا  بوسط ا

 امٌٌالا الحرارةلاحد درجة تكون ان احتمال جد (2c ) ارٌيٌمع وانحرافc 20) ) هوً حساب

  18 من الل-

  c 22  من اكثر-

 22 و  c 18 نٌ ٌب-

 :الحل

X     ~    N ( 20 , 4 )   

P ( X < 18 ) = P (
     

 
 < 

       

 
 ) 

P (z<-2/2)  = N (-1)   = 1 – N ( 1) 
  =   1 – 0.841 =   0.159 

P( X> 22) = 1 – P( X ≤ 22) = 1 – P ( Z ≤
       

 
) = 1 – N ( 1) 

= 1 – 0. 841 = 0.159 
 

P ( 1 8 < X < 22) = P ( X< 22 ) - P ( X < 18 ) 
 
 

P (  Z <
       

 
) - P ( Z <

       

 
) 



 
= N (1)   -   N (-1) 

 
N ( 1 ) –[ 1 - N (1 )] 

 
N ( 1 ) – 1 + N (1 ) 

 
 =    2 N (1)   - 1 

 
=2 (  0. 841 ) – 1 

 
=  1.682  - 1 

        
= 0. 682 

 
 ملاحظة 

 
F (- X ) = 1 – F ( X )                                     

           
 

 تمارٌن
  
(كغم 08( كغم وبانحراف قٌاسً قدره ) 088اذاكان متوسط الدونم من الذرة الصفراء هو)-

وعلى فرض ان كمٌة المحصول ٌتبع التوزٌع الطبٌعً ماهو احتمال ان نباتا ٌعطً محصولا 
(كغم ؟030-770بٌن )  

 
اوجد             X          

                  
P(X<0)                                    

     
P(0<X<10)  

 
        P(|X| <10) 

 
وانحراف  (0,8) اذا كان اوزان الف طفل عند الولادة ٌتوزع توزٌعا طبٌعٌا بوسط حسابً -3 

(    باون احسب عدد الاطفال باوزان8,8قٌاسً )معٌاري( قدره)     
  

(  7,7) اقل من     –  
        

 - 0,8- 7,7بٌن )    )      
 



 
            
 



 

 الخامس الفصل

 

             Tests of Hypotheses الفرضيات اختبار

 Statistical Hypothesis : الاحصائية        الفرضية

 او لمجتمع اكثر او معلمة حول ) خطأ او صائبا ك ونٌ لد( ح  ٌتصر او ادعاء عن عبارة ًه

 ع  ٌجم نستخدم ن ةٌمع ة  ٌفرض لمعرفة ما مجتمع من ن ةٌع ناخذ عندما  مجتمعات لمجموعة

 او ًفالاحصائ ة  ٌالاحصائ ة  ٌالفرض رفض او بمبول لرار الى للوصول ن ةٌالع من المعلومات

اولٌ الباحث فضهاٌ ان أ ملٌ  بشكل ة  ٌالفرض ض عٌ ان دائما ح   :مثلا ر 

 ة  ٌفرض ض عٌ فانه . ًالمحل الصنف مع الحنطة من د اٌجد صنفا ن  ٌب م ارنٌ ان الباحث اراد اذا

جدٌلا بانه فحواها  م ةٌطر بان ب رهنٌ ان اراد اذا وكذلن ن  ٌالصنف ن  ٌب جوهري او معنوي فرق و 

هاٌغ من احسن س  ٌالتدر طرق من د ةٌجد  طرق ن  ٌب فرق وجود بعدم تمول ة  ٌفرض ض عٌ فانه ر 

فضهاٌ ان امل على الباحث ض عهاًٌ الت ة  ٌالفرض وهكذاان هذه س  ٌالتدر   العدم ة  ٌبفرض تدعى ر 

)(Null Hypothesis   مزٌو  ل ةٌبد ة  ٌفرض لبول الى م ودناٌ العدم ة  ٌلفرض وفرضنا H0 ب لها ر 

مزٌو  )ernative Hypothesist Al  (ل ةٌالبد ة  ٌالفرض تدعى ة  ٌالفرض هذه   عنها  ب لها ر 

. H1 

    Level of Significant     ة  ٌالمعنو مستوى- 

 Probability  Level     الاحتمال مستوى او

 Size of the Test     الاختبار حجم او

 (   Level of Significant  ( ة  ٌالمعنو مستوى ع رفٌو

فضٌ الذي الاحتمال درجة بانه ةٌصح تكون عندما ( H0 ) العدم ة  ٌفرض به ر   بعبارة( او ح 

مزٌو ) الاول النوع من الخطا ًف الولوع هواحتمال اخرى            ب لها ر 

مزٌ  او (0.01) اما ًوه الباحث لبل من تحدد     الدرجة هذه        الاحتمال لدرجة ر 

 التجربة تكررت اذا بانه ًع نٌ (0.01)  احتمال مستوى ناخذ عندما . الاكثر على  (0.05)

ةٌصح انها من بالرغم  ( H0 ) العدم ة  ٌفرض نرفض ان المحتمل فمن المرات من ر  ٌكب لعدد  ح 

 هو الاول النوع من ستنتاجسالا ًف الخطا ًف الولوع احتمال ان أي مرة (100)كل واحدة مرة

  احتمال مستوى ان كما (0.99) ثمة بدرجة م  ٌوسل صائبا ك ونٌ الاستنتاج وان الل او(0.01)

ةٌصح ًوه ( H0 )العدم ة  ٌفرض نرفض ان المحتمل فمن بانه ًع نٌ (0.05)  ًف اتمر خمس ح 

  الل او  (0.05) هو الاول النوع من ستنتاجسالا ًف الخطا ًف الولوع فاحتمال مرة (100) كل



 

 دلٌ  ( H0 ) العدم ة  ٌفرض لبلنا اذا اما (0.95) ثمة بدرجة م  ٌوسل صائبا ك ونٌ  ستنتاجسالا ن ماٌب

 . معنوي فرق وجود على ذلن

  :ًالاحصائ المختبر

 م  ٌالم ن  ٌب العلالة ًالاحصائ المختبر ص فٌو معلوم ع  ٌ توز له ًعشوائ ر  ٌمتغب عن عبارة

 ن ةٌللع المحسوبة م  ٌوالم للمجتمع ة  ٌالنظر  

  :الحرجة المنطمة او -الرفض منطمة

ةٌل ولعت اذا ًالت المنطمة تلنً ه الرفض منطمة ان  ًف تسبب داخلها ًالاحصائ المختبر م 

  (H0 )العدم ة  ٌفرض رفض

 ولعت اذا ًالت المنطمة ًوه (H1 )المبول منطمة تسمى الرفض منطمة ر  ٌغ الاخرى المنطمة اما

ةٌل     (H0 )العدم ة  ٌفرض لبول ًف تسبب داخلها ًالاحصائ المختبر م 

 بالمتوسطات تتعلك اختبارات

   واحد بمتوسط تتعلك اختبارات

 H0: μ =μ0                                                        ةٌالات ة  ٌبالفرض ت علكٌ الاختبار

ةٌل هو μ     0 للمجتمع ًالحساب الوسط هو   μ    ث  ٌح  ن  ٌتبا ان علما , معلومة ن ةٌمع م 

 ان هل لنرى المجتمع بمتوسط ن ةٌع متوسط هنا سنمارن اخرى وبعبارة معلوم 2^∂    المجتمع

  لا؟ ام المجتمع لهذا ًتنتم ن ةٌالع

ةٌنت كانت فاذا ابٌ بالا الاختبار ج  تلفٌ لا ةالمحسوب ن ةٌالع متوسط ك ونٌ الحالة هذه ًفف ج   خ 

 المجتمع متوسط عن ا ٌ جوهر اختلافا

  :ل ةٌ والبد العدم ت اٌفرض ا غةٌص 

ةٌل س اويٌ  μ  المجتمع متوسط ا رٌاخت عند    μ     بان المائلة ة  ٌفرض ضد μ   0    ن ةٌمع م 

 : ًالات بالشكل ت انٌالفرض نكتب فاننا      μ   0      س اويٌلا

H0: μ =μ0 

H1: μ  μ0 

 ع  ٌجم ش ملٌ م  ٌالم من مدى تاخذ ل ةٌالبد ة  ٌالفرض فان العدم ة  ٌفرض رفض عند   

  لمجتمع ا لمعلمة الممكنة م  ٌالم    

 



 

 

    :مثلا

 نضع فاننا غم (250 ) تزن ًالت الطماطة معجون ب  ٌتعل معمل تعبئة درجة اختبار عند

ً فه ل ةٌالبد ة  ٌالفرض اما, غم ( 250 )هو المعجون علبة وزن متوسط بان   H0 العدم ة  ٌفرض

 : أي غم ( 250 ) تساوي لا المعجون علبة متوسط  ان الحالة هذه ًف

H0: μ =250 

H1: μ  250 

 لا العلبة وزن متوسط ان ذلن ً  ع نٌ ل ةٌالبد ة  ٌالفرض ولبلنا العدم ة  ٌفرض رفضنافاذا 

 غم ( 250 ) من الل او اكثر ك ونٌ لد الوزن متوسط ان معناه وهذا غم (250 ) س اويٌ

 

  :أخر مثال

 ًف ًالحال الدواء عن مستحدث دواء ة  ٌفاعل اختبار د  ٌتر الصحة وزارة ان نفرض

 الدواء تناولهم بعد المرض بهذا ن  ٌالمصاب المرضى شفاء متوسط كان فاذا ن  ٌمع مرض علاج

 ل  ٌل الذي د  ٌالجد الدواء للمرضى ت  ٌاعط اذا ن ماٌب(  ( p=0.70 ان أي  ( %70 ) هو ًالحال

  أي ( %70 )من اكثر ستكون الحالة هذه ًف p  فان ًالحال الدواء من ة  ٌفعال اكثر بانه

p˃0.70)  )ستكون ل ةٌوالبد العدم ة  ٌفرض ان أي 

H0: p =0.70 

H1: p ˃0.70 

 

 : تكون ت انٌالفرض فان العكس كان واذا

H0: p =0.70  

H1: p ˂ 0.70 

 

 

 

 



 

  :المرارات اتخاذ

       

 كانت اذا H0 ترفض

ةٌل  م 

       

 كانت اذا H0 ترفض

ةٌل  م 

         :     

 كانت اذا H0 ترفض

ةٌل  م 

 الاختبار حالات

Z ≥ 2.58      
 Z ≤ - 2.58 

Or  \Z\   ≥ 2.58  
       

Z ≥ 1.96      
Z ≤ - 1.96 

Or   \Z\ ≥ 1.96    
                

Z ≥ Z
 

 
   

Z ≤ - Z
 

 
 

Or \Z\ ≥ Z
 

 
           

H0: μ = μ0  

H1: μ   μ0  

Z ≥ 2.33 Z ≥ 1.65 
 

Z ≥ Z  
 

H0: μ = μ0 

H1: μ > μ0 
 

Z ≤ - 2.33 
 

Z ≤ - 1.65 
 

Z ≤ - Z  
 

H0: μ = μ0 

H1: μ < μ0 
 

 

 :مثال

باوند ( 15)  وزنها متوسط ك ونٌ ان مفروض فاكهة ًلنان ب  ٌللتعل معمل ن تجٌ

 المستوى المطلوب عند ن تجٌ لازال المعمل ان من د  ٌللتاك باوند( 0.5 )هو ًا سٌل وبانحراف

 العلبة وزن كان باوند فاذا( 14.8 ) وزنها متوسط ان فوجد علبة ( 50 ) من مكونة ن ةٌع اخذت

 باوند ( 15 ) لازال المعمل ان انتاج على ن ةٌالع تدل فهل ا ٌ ع  ٌطب ع  ٌتوز تتوزعً عشوائ ر  ٌمتغ

 ة ؟ٌمعنو كمستوى         ختباربا

 : الحل

       H0: μ = 15                                                ة العدمٌفرض -   

 H1: μ  15                                                     ل ةٌالبد ة  ٌلفرض ا -

                                                                 ة  ٌ والمعن مستوى -

  Z   -2.58       Z  ≥ 2.58   or                           الرفض منطمة -

 

 

     x=14.8  , n = 50    ,   = 0.5                  ًالاحصائ المختبر -



                                              -2.83 =   Z =  
    

 

√ 

    =     
       

   

√  

  

 

  \المرار 

ةٌل ان بما  ةٌل من الل ًه(2.83-) المحسوبة Z  م  ةٌل ان أي (2.58-) ة  ٌالجدول Z م   Z م 

 ل ةٌالبد ة  ٌلفرض ا وتمبل العدم ة  ٌفرض ترفض لذا الرفض منطمة ًف تمع المحسوبة

H0   :  μ = 15         

H1   :  μ  15                                                

 باوند (15 ) اوزانها علب ن تجٌلا المعمل ان أي

 

 : مثال

 / كغم 1600 هو السابمة الخمس ن  ٌالسن ًف الحنطة من ة  ٌالمحل الاصناف احد انتاج معدل كان

 اكثر انتاج ًع طٌ الصنف هذا من سلالة استنبط لد بانه ن  ٌالمزارع احد ادعى ولد   هكتار

 ان ووجد د ةٌالجد السلالة من نباتا من 81 مولفة ة  ٌعشوائ ن ةٌع اخذت الادعاء صحة ولاختبار

 الباحث ادعاء د  ٌتؤ ن ةٌالع نتائج هل كغم 15 ًا سٌل بانحراف  هكتار /كغم 1630 انتاجها متوسط

 ؟ 0.01 معنوي مستوى تحت

 \الحل

                                      H0: μ = 1600 ة العدمٌفرض   - 

 H1: μ ˃1600                                     ل ةٌالبد ة  ٌالفرض -

                                                      ةٌالمعنو ستوىم -

                                                          Z ≥ 2.33 الرفض منطمة - 

 x=1630 , n = 81 ,   = 15                        ًالاحصائ المختبر -

 

                                   Z =  
    

 

√ 

    =     
         

  

√  

    

  \المرار  -



ةٌل ان بما  ةٌل من اكبر ًه((18 المحسوبة Z  م  ةٌل ان أي (2.33) ة  ٌالجدول Z م   المحسوبة Z م 

 المزارع ادعاء ان أي ل ةٌالبد ة  ٌلفرض ا وتمبل العدم ة  ٌفرض ترفض لذا الرفض منطمة ًف تمع

اٌصح كان     ح 

 

  /يثال

 ّفي زسكنا تسبَٔ يزسكنا زجُبنا ٍي صىفا ججَخا َٓابا يزسكان زجُبنا جَخاا ثكازش احد جادع

 ذاٌْبارخلَاخ غى  (2.5 ) ِقدر قياسي افزحَبَا غى 100 ) مكن (18 أي  /غى  0.18  ٍع مقح لا

 فكاٌ زسكنا تسبَ ُّي جحسب زجُبنا ٍي ةزثً  (36 ) ٍي تفنيؤ تائُي ؤعش ُتعي ثاخذ الاعاء

 لُا؟ٕيقب ( 0.05 ) ًالخاح خٕٖيس دُع تكزشنا ادعاء ٓمف /100 ) غى (17.2 حسابينا ا   سَطٔ

 

 \الحل

                                                   H0: μ   18 ة العدمٌفرض -

     H1: μ                                                    ل ةٌالبد ة  ٌالفرض -

                                                        ةٌالمعنو ستوىم -

                                                                      Z   -1.65 الرفض منطمة - 

   x=17.2 ,  n = 36  ,   = 2.5                          ًالاحصائ المختبر -

 

                                   Z =  
    

 

√ 

    =     
       

   

√  

      

  \ المرار -

ةٌل ان بما  ةٌل من الل ًه((1.9-  المحسوبة Z  م  ةٌل ان أي (1.65-) ة  ٌالجدول Z م   Z م 

  ان أي ل ةٌالبد ة  ٌلفرض ا وتمبل العدم ة  ٌفرض ترفض لذا الرفض منطمة ًف تمع المحسوبة

          احتمال مستوى تحت ح  ٌصح ر  ٌغ الشركة ادعاء   

 

 

 



      / واجب

                               استخدم ولكن  المثال نفس

 

 

  Tests Concerning Two Means      ن  ٌبمتوسط تتعلك اختبارات

 ة  ٌالتغذ من ن  ٌنوع ن  ٌب نمارن فمثلا , ن  ٌمجتمع ًمتوسط ممارنة نحتاج ا نٌالاح بعض ًف

 .الخ................الصفراء الذرة من ن  ٌصنف اوممارنة للاطفال

 1 ,ن هماٌوتبا μ 2 ,μ 1 هما ن  ٌمتوسط ن  ٌب الفرق ممارنة ة  ٌالفرض ستتصمن الحالة هذه ًفف

ةٌل س اويٌ ن  ٌالمتوسط ن  ٌب الفرق ان المائلة ة  ٌالفرض نختبر وسوف2    أي ن ةٌمع م 

                                 H0: μ1 -μ2 =d0 

ةٌالم ًه d0 ان ث  ٌح  ة  ٌالات ا تٌالفرض احدى ستكون  H1 ل ةٌالبد ة  ٌالفرض اما المعلومة م 

H1: μ1 -μ2  d0                                        

                H1: μ1 -μ2˃d0 

              H1: μ1 -μ2 ˂d0 

 Zان المتوسطٌن متساوٌان اما لٌمة  H0فان معنى فرضٌة العدم   d0 = 0 تكون  هذاوعندما

 فهً : )المختبر الاحصائً (

                                               
           

√ 
   

  
 

   

  

= Z 

 

فاننا نستطٌع تحدٌد منطمتً الرفض والمبول             فاذا استخدمنا مستوى معنوٌة   

  H1اعتمادا على الفرضٌة البدٌلة 

     H1: μ1 -μ2  d0                                        

 فان منطمة الرفض         

Z  ≥  Z
 

 
Z ≤  Z     او    1.96    ≤ 

 

 
 ≤ - 1.96 

 



 

H1: μ1 -μ2 ˃d0  

  

       فان منطمة الرفض

Z ≥ 1.65 

 

       H1: μ1 -μ2 ˂d0                                      

 فان منطمة الرفض         

Z ≤ - 1.65 

  \مثال

 فكان متوسط عمر A مصباح من انتاج الشركة ( (80اخذت عٌنة عشوائٌة مؤلفة من 

 ثم اخذت عٌنة عشوائٌة اخرى  ((94ساعة بانحراف لٌاسً لدره( (1258 المصباح  

ساعة بانحراف لٌاسً (1029) , فكان عمر المصباح  Bمصباح من الشركة(60) مؤلفة من 

 مصابٌح من تمررشراء  A وببسب ارتفاع سعر المصباح المنتج من الشركة (68) لدره

 Bٌزٌد على عمر المصباح من الشركة Aالا اذا كان عمر المصباح من شركة  B الشركة 

, فمن اي الشركتٌن سٌشترى  A ساعة فعندها سٌشترى من شركة((200 بمدار اكثر من 

                المصباح ؟ اختٌار مستوى المعنوٌة

 \الحل

                                     H0: μ1 -μ2  200                                    ة العدمٌفرض -

                                      H1: μ1 -μ2˃200  ل ةٌالبد ة  ٌالفرض -

  

                                               ةٌالمعنو ستوىم -

                                               Z   2.33 الرفض منطمة - 

   ًالاحصائ المختبر -

                        2.12  =
                

√ 
     

  
 

     

  

  =    
           

√ 
   

  
 

   

  

 =Z 



 

  \ المرار -

ةٌل ان بما  ةٌل منالل  ًه((2.12  المحسوبة Z  م  ةٌل ان أي (2.33 )ة  ٌالجدول Z م   Z م 

وعلٌه نشتري المصابٌح  ل ةٌالبد ترفضو العدم ة  ٌفرض تمبللذا المبول منطمة ًف تمع المحسوبة

  Bمن الشركة  

  

 \مثال 

طالب وطالبة فً  (50) البالغ عددهم ) أ(كان متوسط درجات طلبةالصف الثانً احصاء الشعبة

فً حٌن ان متوسط درجات  (36)درجة والانحراف المٌاسً كان(72) مادة الاحصاء هو 

طالب وطالبة  (56) مع العلم ان عددهم (25)درجة وانحراف لٌاسً هو (76)هو )ب( الشعبة

طلبة الشعبتٌن فً هذا الامتحان عند مستوى معنوٌة .هل تعتمد بوجود فرق بٌن مستوى اداء 

 ؟(    )

 

 \الحل

                                      H0: μ1 -μ2  0                                    لعدمة اٌفرض -
           

                                             H1: μ1 -μ2 0             ل ةٌالبد ة  ٌالفرض -
                      

                                                 ةٌالمعنو ستوىم -

                    Z    1.96     او             Z   1.96         الرفض منطمة - 

   ًالاحصائ المختبر

                         - 0.66  =
          

√ 
     

  
 

     

  

    =  
           

√ 
   

  
 

   

  

 =Z 

  \ المرار - 

ةٌل ان بما  ةٌل من اكبر ًه(( 0.66 - المحسوبة Z  م  ةٌل ان أي (  1.96  )ة  ٌالجدول Z م   Z م 

لاٌوجد فرق وعلٌه  ل ةٌالبد ترفضو العدم ة  ٌفرض تمبللذا المبول منطمة ًف تمع المحسوبة

            تحت مستوى معنوٌة بٌن الشعبتٌن جوهري

 



 

  Tests Concerning Proportionاختبارات  تتعلك بالنسب      

 

 حول نسبة واحدة )من توزٌع ذي الحدٌن ( اختبارات  تتعلك -1

Proportion one Test Concerning 

  اي   P0من توزٌع ذي الحدٌن بمٌمة معٌنة  Pتتضمن الفرضٌة هنا ممارنة النسبة 

                    H0: P =P0                                    

حٌث ان هً معلمة توزٌع ذي الحدٌن و لٌمة معلومة هنا الاختبار التمرٌبً لعٌنة حجمها كبٌر    

فان  (الصفر اوا لواحد)معتمدا على انه اذا كان حجم العٌنة كبٌرا وان لا تكون لرٌبة جدا من 

 توزٌع ذي الحدٌن ٌمترب من التوزٌع الطبٌعً هنا هو 

                                                P ^   =  
 

 
                ,  

      

√
    

 

  =Z 

 التوزٌع الطبٌعًهو ممرب من   Z  صحٌحة فان توزٌع المعاٌنة ل H0 فاذا كانت فرضٌة العدم

اي )المنطمة  منطمة الرفض ان              المٌاسً فاذا استخدمنا مستوى معنوٌة 

 الحرجة( تكون  

 H1: P  P0          اذاكانت الفرضٌة البدٌلة هً     -1

              فان منطمة الرفض ستكون اي اختبار ذو طرفً

Z ≥   Z
 

 
Z ≤   Z     او    1.96 ≤  

 

 
  ≤ - 1.96 

 2- اذاكانت الفرضٌة البدٌلة هً                

H1: P P0                                                               

  اي اختبار ذو طرف واحد )طرف الٌمٌن(  فان منطمة الرفض ستكون                         

                                       Z ≥ 1.65                   

              اذاكانت الفرضٌة البدٌلة هً     -3   

             H1: P  P0                                                            

                         فان منطمة الرفض ستكون   احد )طرف الٌسار ( و اي اختبار ذو طرف

                                   Z ≤ - 1.65                                         



 

 \مثال

( رمٌة الاخٌرة 100( فاذا فً ال)%60اصابته للهدف فً السنة السابمة )لاعب كرة سلة نسبة 

فهل تعتبر ان لعبه لد تحسن ؟ اختار مستوى معنوٌة ( هدف 70فً هذه السنة سجل )

 ؟(%5)احتمال

 

 \الحل

                                         H0: p  0.60                                    لعدمة اٌفرض -

                                                      H1: p 0.60             ل ةٌالبد ة  ٌالفرض -
          

                                                 ةٌالمعنو ستوىم -

                                                             Z   1.65         الرفض منطمة - 

 

       ًالاحصائ المختبر-

            0.70    =
  

   
      =P0= 0.60,   q0=1-p0 = 1-0.60 = 0.40    , p^=

 

 
 

                         2.04               =
          

√
            

   

     =
      

√
    

 

   =Z 

 

  \ المرار -

ةٌل ان بما  ةٌل مناكبر  ًه((2.04  المحسوبة Z  م  ةٌل ان أي ( 1.65)ة  ٌالجدول Z م   Z م 

اي ان نسبة  H1 ل ةٌالبدمبل توH0 العدم ة  ٌفرض ترفضلذا الرفض منطمة ًف تمع المحسوبة

 هذه السنة اصابة الهدف من لبل هذا اللاعب لد تحسن 

 

 

 \مثال



الى صنع دواء معٌن بامكانه شفاء مرضى مصابٌن بنوع من مرض معٌن توصل فرٌك طبً 

,وبهدف تعمٌم هذا الدواء لامت احدى الشركات صناعة الادوٌة باختبار هذا  %80 بنسبة 

( مرٌض لبل البدء بعملٌة تصنٌع هذا الدواء تجارٌا 120الدواء على عٌنة من المرضى لوامها )

( مرٌض , هل ٌمكن المول ان ادعاء هذا 86لذٌن شفوا من هذا المرض )فتبٌن لها ان عدد ا

 ؟           الفرٌك الطبً صحٌح عند مستوى معنوٌة 

 

 \الحل

                                         H0: p    0.80                                    لعدمة اٌفرض -

                                                      H1: p   0.80             ل ةٌالبد ة  ٌالفرض -
          

                                                 ةٌالمعنو ستوىم -

             Z   2.58    او                Z    2.58     الرفض منطمة - 

       ًالاحصائ المختبر

         0.72    =
  

   
   =P0= 0.80,   q0 =1-p0 = 1-0.80 = 0.20    , p^= 

 

 
 

                     -2.16                =  
          

√
            

   

     =
      

√
    

 

   =Z 

  \ المرار - 

ةٌل ان بما  ةٌل مناكبر  ًه((2.16-  المحسوبة Z  م  ةٌل ان أي  (  2.58  )ة  ٌالجدول Z م   Z م 

ادعاء اي ان  H1 ل ةٌالبد ترفضوH0 العدم ة  ٌفرض تمبللذا  مبولالمنطمة ًف تمع المحسوبة

 الفرٌك الطبً صحٌح وان السوق ٌكون لعوامل الصدفة

 

 

 

 

 

 Tests Concerning two Proportionبنسبتٌن       اختبارات  تتعلك --2



وتشمل فرضٌة العدم فً هذه الحالة على ان الفرق بٌن نسبتٌن او)معلمتٌن لتوزٌع من ذي 

     الحدٌن( تساوي لٌمة معٌنة اي 

                                           H0 : P1 –P2  =   d0          

هما نسبتٌن لمجتمعٌن تحت الدراسة ان الاحصائٌة المناسبة فً هذه الحالة  P1 ,P2 حٌث ان

     ^P1^  –P2          تعتمد على المتغٌر العشوائً 

 وسننالش حالتٌن 

 اي ان فرضٌة العدم تصبح d0=0: عندما تكون الحالة الاولى 

                                                  H0  : P1 –P2  =   0 

كبٌرٌن من   n1,n2 وتتلخص طرٌمة الاختبار باختٌار  عٌنتٌن عشوائٌتٌن ذات حجم   

     P^ 1   ,P^ 2    ب نسبة النجاح فً كلا التوزٌعٌن وتحستوزٌعٌن من ذي الحدٌن 

        للعٌنٌتٌن

               
  

  
=2^, p    

  

  
=1^, p  ,     

      

√     
 

  
 

 

  
 

= 
      

√
    

  
 

    

  

 = Z     

 

 

 صحٌحة وان  H0 عندما تكون فرضٌة العدم Zهً لٌمة من لٌم المتغٌر الطبٌعً المٌاسً 

n1,n2   ًكبٌرٌن ولحساب المختبر الاحصائ Z  نحتاج تمدٌر P تحت الجذر الموجودة P و 

  = ^p      هذا ٌحسب من ادماج كلا العٌنتٌن كالاتً      
     

     
     

    

 

عدد النجاحات فً العٌنة الثانٌة وبذلن تكون لٌمة x2عدد النجاحات فً العٌنة الاولى و x1حٌث 

Z  ًه                              
      

√     
 

  
 

 

  
 

=  Z 

 

 

 



 ونحسب منطمة الرفض )الحرجة( كما فً السابك 

 منطمة الرفض ان                 فاذا استخدمنا مستوى معنوٌة 

 H1: P  P0          اذاكانت الفرضٌة البدٌلة هً     -1

             فان منطمة الرفض ستكوناي اختبار ذو طرفٌن 

Z ≥  Z
 

 
Z ≤  Z     او    1.96 ≤ 

 

 
 ≤ - 1.96 

 2- اذاكانت الفرضٌة البدٌلة هً                

H1: P  P0                                                    

  اي اختبار ذو طرف واحد )طرف الٌمٌن(  فان منطمة الرفض ستكون                         

                                       Z ≥ 1.65                   

              اذاكانت الفرضٌة البدٌلة هً     -3   

             H1: P  P0                                         

                         فان منطمة الرفض ستكون   احد )طرف الٌسار ( و اي اختبار ذو طرف

                                   Z ≤ - 1.65                                         

 \مثال

( رجل واخرى من النساء 250لاستطلاع راي عٌنة من الرجال لوامها )فً بحث تسوٌمً 

( امراءة بخصوص جودة نوع معٌن من الثلاجات ,وتبٌن ان عدد الاجابات بكونها 300لوامها )

( اجابة من النساء ,هل تعتمد بوجود فرق 275و)( اجابة 215من بٌن الرجال بلغ ) ثلاجة جٌدة

فٌما ٌخص جودة هذا النوع من الثلاجات عند مستوى معنوٌة جوهري بٌن راى الرجال والنساء 

               

 \الحل

 تمثل نسبة الاجابات الجودة الثلاجة من الرجال p1نفرض ان 

 تمثل نسبة الاجابات الجودة الثلاجة من النساء p2نفرض ان  

 

                                  H0: p1     0                                    لعدمة اٌفرض -

       



                                                H1: p             ل ةٌالبد ة  ٌالفرض -
                      

                                                 ةٌالمعنو ستوىم -

                                  Z   1.96    and    Z   -1.96         الرفض منطمة - 

       ًالاحصائ المختبر

                 0.86        ,  p2^ =
   

  
 = 

   

   
         =

   

   
     = p1^=

  

  
    

                                                 0 .89      ==  
       

       
       p^ = 

     

     
     

             q^=1-0.89 =0.11                                                              

        
     

     
  =-2.22            =

          

√             
 

   
 

 

   
 

     =
      

√     
 

  
 

 

  
 

   =Z      

  المرار - 

ةٌل ان بما  ةٌل من للا ًه(( 2.22- المحسوبة Z  م  ةٌل ان أي (1.96-)ة  ٌالجدول Z م   Z م 

 هنالن  اي ان H1 ل ةٌالبدتمبل وH0 العدم ة  ٌفرض ترفضلذا الرفض منطمة ًف تمع المحسوبة

 جودة هذا النوع من الثلاجات فرق جوهري بٌن راي الرجال والنساء فٌما ٌخص 

 

   degree of freedomConcept of       ة  ٌالحر درجة فهومم

 مجموع فان معلوم هو وكما ( n=5 ) أي ( 5 ) حجمها ن ةٌع ان نفرض المفهوم هذا ح  ٌلتوض

∑    ن ا أي صفر س اويٌ ًالحساب الوسط عن الانحرافات        
 =0 

         ,d3,d4,d5 d1,d2      ولكن انحرافات (5 ) ن اٌ لد ك ونٌس لذا

 ا رٌالاخت ة  ٌحر لنا س  ٌفل الخامس سنعرف بسهولة  فاننا الانحرافات هذه من اربعة عرفنا فاذا

ةٌل ةٌل حددت لد لانه له م   الاربعة م  ٌالم معرفة بعد م 

 مثلا

  d1= 5 ,  d2 =-3  ,d3  =1, d4=6                            

ادٌا والمطلوب ةٌل ج   هً   d5 م 

 d1 + d2 +d3 +d4+d5 = 0 



 5+ (-3)+1+ 6+ d5  =0 

 d5 =  - 9            

 الانحرافات م  ٌل ا رٌلاخت (n-1) لدرها ا رٌالاخت ًف ة  ٌالحر فلنا n حجمها ن ةٌع ن اٌلد كان فاذا لذا

 درجات لها ًالحساب الوسط عن الانحرافات مربعات مجموع فان لذا ن ةٌللع الحساب الوسط

اٌا هو ن  ٌللتبا ة  ٌالحر درجات فان ًوبالتال  (n-1 ) لدرهاٌة الحر   (n-1 ) ض 

 :مثال

 (150 )كاٌ تيعيى تعهس ٍي تعُيٕالاسبث ًبيعانا سُط خٕي ٌ ا تسابقنا انفخزة خلال ٍي حُظنٕ

 سُط خٕي رفع ُّي انٓدف حهفشيَٕي ٌ اعلا مبعً تعهسنا نٓذِ تجخًىنا تكزشج انقاي قَ  ٔدُص

 ِْذٌ ٍ ي ثًبيعانا سُطخٕي اٌ حُظنٕ سيُيت  ةخزف يضي بعَد تعهسناٍ حهك ي تعُي ٕالاسب ثًبيعانا

 حزٖ نٓذا ْم قَ ٔ دُص27.4  قياسينا حشافَالَا قَ  ٔدُص(172 ) كاٌ ميح ( 24 ) في تعهسنا

 ؟ (0.05 )ي ُٕيع خٕٖيس دُع تعُي ٕالاسب ًبيعادنا سُط خٕي رفع في يْٕزج زاث الاعلاٌ

 

                           n= 24  ,  =27 .4 , x = 172 ,    = 150 \انحم

                                              H0: μ = 150 فزضيت انعدو

   H1: μ      150                                              ل ةٌالبد ة  ٌالفرض -

                                                         ةٌالمعنو ستوىم -

 T ( 23 , 1- 0.05 ) = T ( 23 , 0.95 ) = 1.714                                           الرفض منطمة -

                      

                   ًالاحصائ المختبر -

                                   

                               =  
    

 

√ 

    =     
       

    

√  

  3.933   T^* 

 : المرار اتخاذ

ةٌلبما ان   ةٌل من اكثر ة  بالمحسو T م   ة  ٌالمعنو ومستوى ( 23 ) ة  ٌحر درجة عند ة  ٌالجدول  T م 

 رفع ًف جوهري اثر له الاعلان ان أي H1 ونمبل H0 نرفض لذا (1.714 ) ًه ًالت  (0.05)

 ة  ٌالاسبوع  ع اتٌالمب متوسط

 

   



 

  السادس الفصل 

  Analysis of Variance         التباين تحليل

 

 One may analysis of Variance                واحد بمعٌار التباٌن تحلٌل

 

 الحل طرٌقة نشرح التالً المثال من

 

 قطعنا همث اىعي ثيرخاخ خخهفتمصادرم تثلاث هم نيتاو مواد خخذمجاس ًىمعي ىخحم تاعىصن

 قطعنا هم شوائبنا وسبت  في فرق اكىٌ كان ارا ما تمعرفذبقص خعمهتمس نيتاو مادة نكم ىخدتمنا

 رفضنا تمىطق بان ماهع 0.05 بارخاخ وىخمس ححج خخذمتمسنا موادنراذمص لافخاخ هم نمىخدتا

( 8.02 ) 

 1المصدر             1      2               2           4

 2المصدر            3       4                    5          7

 3المصدر           6 8                  8   9     

 

 :لحلا

 للعٌنات المفردات مربعات ومجموع المفردات مجموع نحسب-1

T1 =1+2+2+4=9                        Ts1 =1+4+4+16=25  

T2=3+4+5+7 =19                       Ts2=9+16+25+49=99 

T3=6+8+8+9=31          Ts3=36+64+64+81=245 

  :المفردات لمربعات الكلً والمجموع للمفردات الكلً المجموع حسب-2

T = ∑       
    

Ts =∑      
        

 

     Tss  (Total sum of squares )     الكلً المربعات مجموع نحسب-3

Tss   =  Ts – T²  / N = 369 – 290.1 = 78.9                   



 

 (         (SSBالفئات بٌن الاختلافات المربعات مجموع نحسب-4

                                       Sum  of  Squares  Between  Classes 

SSB   = 
   

   
 + 

   

  
 

   

  
 

  

 
 

SSB   
    

 
 + 

   

 
 

   

 
 

   

  
 

SSB   
     

  
 + 

   

 
 

   

 
 

    

  
 

20.25+ 90.25 + 240.25 - 290.1                             = SSB  

   = 60.65                                                                    SSB 

 

  ( SSW ) الفئات داخل للمربعات الكلً المجموع نحسب-5 

 

Sum of Squares With in Classes 

  العشوائً بالخطا علٌها ماٌصطلح وغالبا 

 SSW  = Tss  - SSB  = 78.9 -  60.65 = 18.25 

 

 : التباٌن تحلٌل جدول سٌكون وعلٌه 

  

 نخبايها رذمص درجة الحرٌة       T ssمجموع المربعات    متوسط المربعات

60.65/ 2   =    30.325  SSB = 60.65     V1=   3 – 1=2     الاختلاف بٌن المجموعات 

18.25/ 9 =  2.03   SS w  =  18.25    V2 =   12 – 3 = 9 الاختلاف داخل لمجموعات 

 المجموع               11        78.9      9384. 14

 

 اي

                      14.9384       =
      

    
        =

     

 
     

 

        = F  =  
   
  

   
  

   

 



 

  حرٌة درجات تحت المرادفة القٌمة  F توزٌع جدول من نستخرج  0.05 معنوي مستوى عند

F(2,9)               ً8.02فان منطقة الرفض عندها ه        

 هذا اخٌبارنا من نستنتج  2,9))حرٌة بدرجة الجدولٌة F قٌمة من اكبر المحسوبة F قٌمة ان وبما

 رفضنا اننا أي المستعملة الاولٌة المادة باختلاف تتاثر الانتاج قطع فً الشوائب نسبة بان

 فً الخطا نسبة بانه علما الشوائب نسبة فً معنوي فرق وجود بعدم الاحصائٌة الفرضٌة

 %5 هً هذا استنتاجنا

 

 مثال

 في ودةخمونا حائنىخا ىاخفاعط اراضي قطع تثلاث في تطىحنا هم تفخهمخ واعوا ويتثماو جزرع

 ويتثمانا واعولان مساويا جوخاالا لذمع اكانرفيماا 0.05 تويىمع وىخمس ذعى برخاخ واياد ولندذا

 اورفض تطقىم بان ماهع تطىحنا هم

 T8 T7 T6 T5 T4 T3 T2 T1 المجموع

  7   
8    
8    

 

 5  
7   

10   

  12  
8   

  6   

  5 
  4    
11   

  10  
9   
6   

8 
7 
9 

5 
4 
7 

8  
  7   

9   

180     23   22   26 20    25   24 16 24  

 

   n=3     الصفوف وعدد  k=8  الاعمدة عدد ان المثال هذا فً نلاحظ

 للعٌنات المفردات مربعات ومجموع المفردات مجموع نحسب- 1

 T1=8+7+9=24                       Ts1=64+49+81=194   
T2=4+5+7 =16                         Ts2=16+25+49=90 
T3=8+7+9=24                        Ts3=64+49+81=194 
T4 =10+9+6= 25                 Ts4=100+81+36=217 
T5=5+4+11=20                   Ts5=25+16+121=217 
T6=12+8+6= 26                Ts6 =144+64+36= 244 
T7=5+7+10= 22               Ts7= 25+49+100= 174 

T8= 7+8+8= 23                Ts8= 49+64+64= 177 

 

 :المفردات لمربعات الكلً والمجموع للمفردات الكلً المجموع نحسب-2



T   = ∑        
    

Ts  = ∑      
         

 

     Tss   (Total sum of squares )     الكلً المربعات مجموع نحسب-3

Tss   =   Ts –  T²  / N = 1452 – (180) ²/24                          

1452 - 1350 = 102 

 

 (         (SSBالفئات بٌن الاختلافات المربعات مجموع نحسب-4

                                       Sum  of  Squares  Between  Classes 

 

SSB   = 
   

   
 + 

   

  
 

   

  
 

   

   
 + 

   

  
 

  

  
 

   

   
 + 

   

  
 

  

 
 

SSB   
     

 
 + 

   

 
 

   

 
 

   

  
 + 

   

 
 

   

 
 

   

  
 + 

   

 
 

      

  
 

SSB                                                    

                                                 SSB = 1374 -1350 = 24 

                                                                       

  ( SSW ) الفئات داخل للمربعات الكلً المجموع نحسب-5

Sum of Squares With in Classes 

 

  العشوائً بالخطا علٌها ماٌصطلح وغالبا 

 

 SSW   =  Tss  -  SSB  =102 - 24 = 78     

 

 : التباٌن تحلٌل جدول سٌكون وعلٌه 

  

 نخبايها رذمص درجة الحرٌة       T ssمجموع المربعات     متوسط المربعات

24/7   =    3.4285  SSB = 24       V1=   8-1=7      الاختلاف بٌن المجموعات 



78/ 16  =  4.875   S S w  =  78       V2 =   24-8= 16 الاختلاف داخل لمجموعات 

 المجموع              23          102           0.7032

 

 

 اي

                      0.7032       =
      

     
        =

  

 
  

  

        = F   =   
   
  

   
  

   

  حرٌة درجات تحت المرادفة القٌمة  F توزٌع جدول من نستخرج  0.05 معنوي مستوى عند

F(7,16)               ً2.66فان منطقة الرفض عندها ه        

 هذا اخٌبارنا من نستنتج  7,16))حرٌة بدرجة الجدولٌة F قٌمة من اقل المحسوبة F قٌمة ان وبما

   H0  تقبل فرضٌة العدم تقع فً منطقة القبول اذن بان

 

  واجب

البٌانات التالٌة تمثل نتائج تجربة زراعٌة لبٌان تاثٌر اربعة اصناف من الحنطة وثلاثة انواع من 

 الاسمدة فً رفع متوسط انتاجٌة الدونم الواحدمن الحنطة 

 T4 T3 T2 T1 المجموع

   5  
4   
4   

8 
5 
4 

7 
7 
6 

10 
9 

8   

77   13   17 20 27  

 

هل ترى وجود فرق جوهري بٌن متوسطات انتاجٌة الدونم الواحد من اصناف الحنطة وكذلك 

 باختلاف نوع السماد اختبر ذلك تحت مستوى معنوي ٌبٌن متوسطات انتاجٌة الدونم الواحد 

   4.76علما ان منطقة الرفض هً     0.01ومستوى        0.05

 

 

 

 



 

 

 

 

  \سؤال

البٌانات تمثل طول شعرةالقطن )ملم( لخمسة اصناف من القطن المستورد لصالح منشاة للغزل 

شعٌرات عن كل صنف .ٌطلب اختبار الفرض 10والنسٌج على اساس عٌنة عشوائٌة قوامها  

علما  0.01القائل بانه لاٌوجد فروق جوهرٌة بٌن هذه الاصناف الخمسةتحت مستوى معنوٌة  

    3.82ختبار النظرٌة هً ان قٌمة معٌار الا

 

   الصنف طول    الشعرة     )ملم(           المجموع
 39      39     38    37    36    37   39    39   38   39    T1   
 39      40     38     39    38    41   41   38   40   38    T2   

 35      36     36   37    35    36   35   35    38   37    T3   

 36      40    38    39    39   41    42   41    40   40    T4   

 35     36    35    34    33   32   33    32    32    34     T5   

 



 السابع الفصل

 

 البسيط والارتباط الانحدار

Simple Regression and Correlation 

 

 

 : مقدمة

 ع  ٌ توز الى تعود ًالت ًالاستنتاج الاحصاء ا ٌ قضا على نصبٌ اهتمامنا كان السابقة الفصول ًف

 ن  ٌر  ٌمتغ ذو ع  ٌ توزال تخص ا ٌ قضا الى اهتمامنا فسنحول الان اما X  واحدهو ر  ٌذومتغ

Bivariate -  Dist ) )  بالرمز ن  ٌر  ٌالمتغ ن  ٌوسنرمزلهذ X,Y )  )ر  ٌالمتغ ك ونٌقد فمثلا Xهو 

 ك ونٌقد او الناتج المحصول ة  ٌكم هو Y ر  ٌالمتغ ن ماٌب المساحة وحدة ًف القطننبات  ددع

 Xر  ٌالمتغ ن ماٌب الحرارة درجاتوه Y او ن ةٌمع ة  ٌاوٌكم مادة ًف الماء من غم المذابة ة  ٌالكم هو 

 ومن الاحصاء مادة ًف لهم ة  ٌالنهائ الدرجات هو Y ن ماٌب للطلبة ًالفصل المعدل هو X قدتكون

 فمثلا Y ر  ٌللمتغ والاخر   X ر  ٌللمتغ احدهما ا سانٌق له ن ةٌالع الافراد من فرد كل بان ت ضح ذلك

   Y  ة  ٌالنهائ ودرجته   X  ًالفصل معدله هما درجتان طالب لكل

 : الانحدار من نوعان وهناك

        Simple Regression  ط  ٌبس انحدار

 Multiple Regression       متعددد انحدار

 ( Simple Regression)         ط  ٌالبس الانحدار

 Y   معتمد و   X    مستقل   هما فقط   ن  ٌر  ٌمتغ على ش ملٌ

 Multiple Regression     المتعدد الانحدار اما

  x1 , x2,………., x n ))  مستقل و  Y    معتمد احدهما ن  ٌر  ٌمتغ من اكثر على ش ملٌ

 

 وسوف نقتصر فً هذا الفصل على الانحدار البسٌط

 

 



 

 

 :مثال

 

 . طالبا عشر ًلاثن الاحصاء درس ًف ة  ٌائهالن الدرحة و ة  ٌالفصل الدرجة تمثل ة  ٌالتال ا ناتٌالب

 ؟ الانحدار ةدلمعا داوج

 

 الحل

 

∑                                            

∑                                            

∑
                                                            

            
 

∑                                                               

      

 

 

Y^*  = Y (x)   =  a + b x 

                                   

55 50 70 55 70 65 70 55 65 55 50 65 xi 

74 76 91 81 98 94 87 85 90 76 74 85 yi 

55 50 70 55 70 65 70 55 65 55 50 65 X i 

74 76 91 81 98 94 87 85 90 76 74 85  Y i 

3025 2500 4900 3025 4900 4225 4900 3025 4225 3025 2500 4225 Xi^2  

4070 3800 6370 4455 6860 6110 6090 4675 5850 4180 3700 5525 Xi y i   



b =
∑       ∑    ∑      

∑   
 ∑         

 

   

      
           

  

      
       

  

       = 

 

X=∑  

 
   

   

  
                 a  =  y – b x          

Y=  ∑  

 
 

    

  
                

a = 84. 250  -  ( 0 .897 ) (60.417)  =  30.056                 

Y^* = Y (x) = a + b x =  30.056  + (0.897) X                       

 

ةٌق أي ةٌق منها نجد سوف  50 , 70  ولتكونان X ل ناخذ م   :فتكون Y(x) او  *^Y ال م 

Y (50) =  30.056  + 0.897 (50)  = 74 .9           

Y (70) =  30.056  + 0.897 (70) =  92. 8              

 

ةٌق كل عن المعادلة هذه ًف ض  ٌوبالتعو كنٌ فانه م  ٌق من م   ة  ٌر  ٌتقد م  ٌق حساب م 

 م  ٌالق وهذه ط  ٌالبس الانحدار خط على ع هاٌجم تقع ًوالت   *^Y(x) ,Y     ال    

 ًالتال لجدول  ًف موضحة   

 

 

 

 

55 50 70 55 70 65 70 55 65 55 50 65 Xi  

74 76 91 81 98 94 87 85 90 76 74 85 Yi  

79.4 74.9 92.8 79.4 92.8 88.4 92.8 79.4 88.4 79.4 74.9 88.4 Y(x) 



 

 

 

ادٌ لا الحل خطوات اذن   : ًه ًالخط لانحدار معادلةا ج 

 . الجدول ًف  XI Yi و Xi^2    نجد-1

       b , a    قٌم للثوابت  نجد ثم-2

 ً:ه ًوالت الانحدار خط معادلة نجد وبعدها-3

     Y(x) = a + b x 

 

 هو ط  ٌالبس الخط الانحدار معادلة خواص ومن

ةٌقلا-1  الانحدار خط على تقع ( x i, y i )النقطة م 

رتالانحدار خط ان-2  ( x i, y i )    م  ٌق  ع  ٌجم من م 

                     ∑ ان أي صفر س اويٌ الانحدار خط عن الانحرافات مجموع ان-3

كنٌ ما اقل ًه الانحدار خط عن الانحرافات مربعات مجموع نا-4   ان أي م 

 

∑                     

 

كٌ هذاو ةٌق عن للتنبؤ الانحدار خط معادلة نستخدم ان نم  ةٌلق Y م   ة  ٌالنهائ الدرجة مثل ن ةٌمع م 

 (  هً( 73ً   الفصل معدله لطالب المتوقعة

Y (73)   =  30.056  +  0.897 (73)  =  95.5                            

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 

 \\واجب

سجلت احدى دوائر الانواء الجوٌة البٌانات لحالة الطقس  ولعشرة اٌام متتالٌة ممطرة عن كل 

 من درجة الحرارة وكمٌة المطر الساقطة 

 درجة  0  2- 1 -1 2 3  0  1 2 -1
 الحرارة

 كمٌة 4 6 5 7 5 4 5 3 2 4
 المطر

 

 اوجد معادلة الانحدار
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